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Proletari din toate țările, uniți-vă!
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Premisa unor înalte randamente în producție:

VALORIFICAREA DEPLINĂ A
INIȚIATIVELOR MUNCITOREȘTI

Din cronica 
întreceriiO nonă linie tehnologică a fost racordată Ia circuitul productiv la Fabrica de sticlă din Suceava. Aici urmează a fi realizate anual 23 milioane butelii pentru industria alimentară. Noutatea constă în faptul că in procesul de producție se utilizează în proporție de 90 la sută materiale recuperabile și refolosibile, fiind prima linie din țară care folosește ca materie primă materiale secundare.• La Fabrica de utilaje pentru construcții din orașul Negrești au fost racordate recent la circuitul economic două noi și importante capacități. Este vorba de intrarea în funcțiune a ultimei capacități de producție de 3 326 tone din secția de utilaje pentru construcții, astfel incit aceasta lucrează in momentul de față la parametrii proiectați de 6 626 tone anual. Pe fluxurile sale se realizează betoniere de 250 și 500 litri, precum și scarifi- catoare, utilaje cu caracteristici tehnice superioare. La aceeași unitate, la secția de mașini și utilaje de ridicat, a fost pusă în funcțiune o nouă și modernă capacitate de 120 tone anual, pe liniile căreia se vor produce vin- ciuri și palane utilizate la manevrarea greutăților și încărcarea acestora in mijloace de transport rutier și naval. Noile capacități au fost dotate cu mașini șl instalații, echipamente și utilaje de înalt randament, de fabricație românească.• La combinatul siderurgic din Hunedoara s-a acumulat o bună experiență in asimilarea, prin eforturi proprii, a unor piese necesare agregatelor. Colectivul secției mecanică 2 de pildă, a executat bucșa fusului de 30 de țoii de la laminorul de semifabricate nr. 1, piesă ce pină nu demult se importa. Colectivul secției și-a intensificat eforturile în domeniul asimilării de noi piese de schimb destinate, in principal, laminoa- relor. Printre acestea se numără brațul mașinii de legat colaci de sirmă și blocul distribuitor al preselor de 1000 tone forță. Bune rezultate pe această linie obține și colectivul de la oțelăria Siemens Martin nr. 1. Aci s-a organizat recent o echipă specializată in recondiționări de lingouri; potrivit unul calcul, în numai trei luni se pot recupera circa 400 tone de oțeL In vederea îmbunătățirii calității lingourilor, și deci a laminatelor, in cadrul secției se proiectează acum o nouă lingotieră cu parametri constructivi îmbunătățiți, prevăzută a intra în exploatare în acest trimestru al anului.
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LA EXPORT

ANIVERSAREA ZILEI DE NAȘTERE

A TOVARĂȘEI ELENA CEAUȘESCU
La Sediul C.C. al P.C.R. a avut loc. vineri. 7 ianuarie, solemnitatea aniversării zilei de naștere a tovarășei Elena Ceaușescu. membru al Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, prim vice- prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, militant de frunte al partidului, strălucit om de știință, savant de renume moodiaLAceastă caldă solemnitate a pus pregnant în lumină deosebita prețuire pe care comuniștii. întreaga noastră națiune o dau îndelungatei si rodnicei activități desfășurate, ca

înaltă competență și profund spirit revoluționar, de tovarășa Elena Ceausescu, activitate consacrată, cu nestrămutată credință comunistă, cauzei partidului, patriei și poporului, edificării societății socialiste multilateral dezvoltate pe pă- mintul României.Tovarășul Nicolae Ceaușescu. ceilalți tovarăși din conducerea de partid și de stat pre- zenți la festivitate au felicitat-o cu căldură pe tovarășa Elena Ceaușescu, in această zi aniversară, urindu-i ani multi de viață. fericire. multă sănătate și putere de muncă, noi succese in activitatea sa. realizări tot mai

Însemnate în îndeplinirea marilor răspunderi ce i-au fost încredințate de partid și popor.Exprimind gindurile și sentimentele împărtășite de toți cetățenii României socialiste in această zi sărbătorească, solemnitatea de la C.C. al P.C.R. a reprezentat vibrantul omagiu adresat de intreaga țară tovarășei Elena Ceaușescu, care, alături de tovarășul Nicolae Ceaușescu. conducătorul iubit al partidului și poporului nostru, și-a adus și iși aduce o contribuție de mare însemnătate la elaborarea și înfăptuirea neabătută a poli

ticii interne și externe a partidului și statului, la, transpunerea extemplară in fapt a ho- tăririlor adoptate de Congresul al XII-lea și Conferința Națională ale P.C.R., la dezvoltarea neîntreruptă a economiei naționale, Ia sporirea prestigiului și afirmarea științei românești, la creșterea bunăstării materiale și spirituale a poporului, la întărirea independenței și suveranității patriei, la ridicarea ei pe culmi tot mai înalte de progres și civilizație, la promovarea păcii, prieteniei și colaborării intre toate națiunile Înmii.
Scrisoarea Comitetului Politic Executiv 

al C.C. al P.C.R.
adresată tovarășei Elena Ceaușescu

Mdt rtjioto tororâsâ Bana Ceausescu, l.bertoto nabonciâ și socială, pentru victoria 
«ciclismului și comunismului.

întregul partid și popor, toți fiii patriei, 
fără deosebire de naț^nalitate, prețuiesc 
activitatea strălucită pe care o desfășura ți 
pe tânărul cercetării științifice, contribuția 
de excepțională însemnătate pe care o 
aduceți nemijlocit ca om de știință si sa
vant de renume mondial in fruntea Consi- 
fcrtui National pentru Știință și Tehnologie, 
■a progresul și înflorirea continuă a ști
inței și culturii noastre socialiste, la pro
movarea susținută in toate domeniile 
construcției socialiste din patria noastră a 
cuceririlor revoluției tehnico-științifice 
modeme.

Ne bucură, de asemenea, din toată 
mima ecoul de răsunet mondial al prodi
gioasei dumneavoastră activități de re- 
mcrcaH om de știință, strins îmbinată 
cu marea contribuție pe care o aduceți 
la unirea forțelor științifice și culturale din 
intreoga lume, pentru ca minunatele 
înfăptuiri ale geniului uman să nu mai fie 
puse in slujba războiului și a distrugerii,

ci să servească exclusiv progresului și civi
lizației popoarelor, înfăptuirii dezideratelor 
întregii umanități de a trăi intr-o lume a 
bunăstării și păcii, a înțelegerii ți cola
borării dintre toate națiunile.

Dind glas gindariior și sentimentelor 
întregului nostru partid și popor, vă dorini 
ca, alături de conducătorul iubit al po
porului român, secretarul general al 
partidului, președintele republicii, to
varășul Nicolae Ceaușescu, să trăiți ani 
mulți și luminoși, bucurindu-vâ de sănă
tate și putere de muncă, îmbogățind cu 
noi ți noi realizări remarcabila dumnea
voastră activitate pusă in sluiba înfăptuirii 
hotăririlor Congresului al XII-lea, a pro
gramelor adoptate de Conferința Națio
nală a partidului, care deschid o nouă și 
insuflețitoare perspectivă pentru înflorirea 
și prosperitatea scumpei noastre patrii, 
România socialistă.

Din adincul inimilor noastre, vă adresăm, 
mult stimată tovarășă Elena Ceaușescu, 
tradiționala urare „La mulți ani I".

COMITETUL POLITIC EXECUTIV 
AL COMITETULUI CENTRAL 

AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂNExpresie a deosebitei admirații, a stimei și recunoștinței
De citiva ani încoace Întreprinderea „Unirea* din duj- Napoca a reușit să-s; dotăn- dească prin produsele sale ce înaltă marcă și tehnicitate un binemeritat renume pe piața internă și îndeosebi in reia:;e cu partenerii extern;. în momentul de față pe lingă unitatea de bază mai funcționează încă două fabrici afiliate : Unirea II deschisa in tnuniap;-! Cluj-Napoca pentru mașndte de filat lungi și cea din orașul Huedin care confecționează piesele de schimb peu*u ud* textile produse. Acest poterme colectiv muncitoresc ti<riiwte peste 1 290 tineri angrena:. m de zi cu toată răapiaaderea la îndeplinirea in condiții de eficiență și calitate superioară a tuturor indicatorilor tebreco- economici. Ne-am propus ca la acest început de an. discctj noastră să o purtăm nnrta- cu tineri si cadre din conducerea Comitetului U.T.C- pe întreprindere. Argumentul prtnapal îl constituie faptul că aici întrecerea utecistă este condusă la zi la nivelul tuturor organizațiilor U.T.C.. iar secretarul Comitetului U.T.C. pe Întreprindere ist realizează in — ,i real atribuțiile de vicepreședinți al C.O.M., cunoscind ciad e cazul toate problemele tehmeo- organizatorice ale producției. încă din primele zile, aproape întreg fluxul de producție al unității lucrează pentru export, avindu-se in vedere sporurile substanțiale înregistrate la acești indicatori în anul 1983. De fapt și in anul care a trecut întreprinderea si-a realizat in proporție de 110 la sută planul la export in condiții de calitate și tehnicitate ireproșabilă, printre principalii parteneri nu- mărîndu-s? U.R.S.S., R. P. Chineză. R. S. Cehoslovacă, R .P. Ungară, R. P. Bulgaria, R. D. Germană și alții. De aceea și în acest an ponderea cea mai mare

in producție o are exportuL Asa cum ne spunea VarJe Iozan. secretarul comitetului U.T.C. pe intre prindere, tinerii au înțeles și intdeg să fie întotdeauna in primele noduri ale activității realizmdu-și cu ma- txsitate si competență sarcinile încredințate, printre principalele produse ale unității solicitate constant la export se numără ț mașinile de cartat bumbac 4 C. laminoarele de bumbac DFCV și mașinile de răsucit. S= află deja in fază <5e montaj orie 45 bucăți masîm de cartat bumbac 4 C care vor fi livrate m UJLS5. Însumitd peste 3» milioane lei valută.................. .
La întreprinderea

„Unirea"
din Cluj-Napoca

lauef inderea va pune la dispoziția benefioarului sa psese-.e de schimb necesare pe o pen- cedâ de doi am de zile. Score tarul cociLtecuia’ U.TXL de U secția monta;. Nicotae Saafc. ne Măgură eă acestea vor fi livrate la timp șt ia cele ca. bune condiții de eficeztă a calitate. In cacrul secția se prin lucrări deosebite tineru Nirolae Holasuteaa. Gavrila Pop s> Em-i Cenan. Lucruri bune am găsit și la secția sculăne unde asa cum ne prezenta secretarul organizației U.T.C. Miroc. Bela. isi desfășoară activitatea numai tineri cu un nivel de calificare foarte ridicat. Se numără printre aceștia strungarul Mihai Szabo, și modelorul Mircea March: < Așa cum sintem informați de la serviciul pian al întreprinderii. zilnic se realizează o pro- 1OAN GAVRA(Continuare în pag. a IH-a)
TINERI Șl TINERE!

Acfionafi cu hotărîre și intransigența pentru folosirea 
la întreaga capacitate a mașinilor și utilajelor din dotare, 
a timpului de lucru, faceți tot ce depinde de voi pentru 
realizarea ritmică, zi de zi, a sarcinilor economice, la cel 

mai înalt nivel calitativ și de eficiență

Tovarășe: Eeoa Ceausescu, 
membru al Comitetului Politic Executiv ai C.C. al P.CR. prim rtoeprim-adaistni al GtnretVF- hu Repobiîcri Socialiste Rocnă- nta. ii seci adresate ia aceste zale. la aniversarea zilei de nașteri», numeroase telegrame și sonori de fel iritare venind de pe întreg cuprinsul tării. Cu xF-că ecnc-tâe șt bucurie, semnatarii acestcr calde mesaje urează, in aceste momente Sărbătorești. tvarâsei Eeaa Ceattșesc— remarcabf om politic si de «tai. strălucit om de știință, savant de renume mondial. soție s mamă care in- trocîcpează in mod strălucit virtuțile tra£ț<ocale ale femeii 
române, ani —zlțs și fericiți, sâcâtale. ri^tă lungă si noi împliniri alături de conducătorul cel mai isbtt al aațiuzui noastre t o r a r ă S u I NicolaeCeausescu, secretarul general al Pariiduhn Ccmurust Român, xeședmieie BepubLuni Socialiste România. spre binele si fericirea întregului nostru popor. pentru ecrmnua tnfiorire a patriei noastre libere și independente- Sent sentimente ce se , regăsesc in telegramele și

scrisorile adresate de comitetele jodețene, municipale și orășenești de partid, de organizații de masă și obștești, de colective de oameni ai muncii ce ist desfășoară activitatea in fabrici și uzine. pe marile șantiere sau pe ogoare, de reprezentanți de frunte ai vieții științifice și cultural-artistice, de

Elena Ceaușescu pentru neobosita activitate pusă în slujba partidului și a patriei, pentru cauza celor multi, pentru împlinirea idealurilor de libertate socială și națională ale poporului român, căruia i-a dedicat și ii dedică întreaga viață și putere de muncă, pentru înfăptuirea celei mai drepte și mai
Telegrame și scrisori 
de felicitare adresate 

tovarășei Elena Ceaușescu
------------------------------------------------------------------------------------------c?dre didactice, rtudenți și elevi, de toți cetățenii patriei, fără deosebire de naționalitate, care participă la acest eveniment de început de an nou ca la o sărbătoare scumpă și apropiată inimilor lor.Telegramele și scrisorile de felicitare dau glas deosebitei admirații, stimei și recunoștinței pe care intreaga noastră națiune le poartă tovarășei

umane orînduiri pe aceste străvechi meleaguri românești.Emoționantele mesaje adresate la această zi aniversară sint străbătute de prețuirea deosebită pe care poporul român o dă contribuției de excepțională valoare a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu la dezvoltarea Si modernizarea cercetării științifice din țara noastră, a ști

inței în general, la fundamentarea. elaborarea și traducerea în viață a programelor naționale de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică, ce au făcut obiectul importantelor documente adoptate de Congresul al XII-lea și recenta Conferință Națională ale partidului. Sînt scoase, de asemenea, în evidență competența și clarviziunea tovarășei Elena Ceaușescu în conducerea unor unități de vîrf ale economiei naționale, cum sînt Institutul Central de Chimie și Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie, meritele sale deosebite în acțiunea de întrepătrundere a învățâmîntului cu cercetarea și producția, inițiativă finalizată prin atît de fructuoase realizări ce îmbogățesc patrimoniul tehnic și științific național, excepționalele sale contribuții ce au atras stima și admirația celor mai largi medii de creație tehnico-științifică de peste hotare, întreaga și atît de rodnica sa activitate pe cele mai diverse planuri ale vieții

Peisaj de țaraCălătorie de rutină, fără probleme Ia decolare, cu pasagerii înfundați in fotoliile eumode și ascunși sub paginile cenușii ale ziarelor. Deodată cineva exclamă entuziasmat. Se vede Dunărea, se vede Dunărea. Toți pasagerii iși lipesc nasurile de geam. Dunărea, Dunărea, se uită ca după o minune. Parcă se vede, parcă nu. Ei, nu se vede așa de bine, dar ieri se vedea perfect, spune iar vocea in difuzoarele mici ale avionului. Comandantul navei, pe măsură ce altitudinea crește și devenim din ce in ce mai departe de pămint și mai singuri deasupra norilor, incepe să vorbească mai mult, de parcă asta l-ar face să scape de un seniimenF de teamă. In stingă e Siliștea Gumești, satul lui Marin Preda, cel care a scris „Cel mai iubit dintre pămîn- teni“. Marin Preda mi se pare că avea un frate la Bacău. La Mogoșoaia și-a scris ultimul roman care se încheie atit de frumos, „dacă dragoste nu e, nimic nu e“ și toată lumea se uită pe fereastră de parcă ar vrea să vadă unde scrie Dacă dragoste nu e, nimic nu e. Cîte- va minute se instaurează un fel de tăcere. Probabil comandantul e preocupat de manevre. începe să mi se

ÎNSEMNĂRI spun odată

facă dor de vocea lui caldă, de om bine dispus, de plăcerea lui de a sta de vorbă, chiar dacă nu-i răspunde nimeni. Dacă e vreme bună astăzi o să vedem și Ceahlăul, oh, uite, de cînd n-am mai făcut o excursie pe Ceahlău, dar pînă atunci mai este, acum se vede drumul spre mare. încerc să-1 descopăr. Nu se vede nimic. Ori comandantul zbodră prin imaginație, ori eu nu sini obișnuit să privesc lumea de sus. în stingă e Cîmpina. Grozavă treabă, îmi eu. Nici-nu amfost în stare să mă entuziasmez pentru simplul fapt că se vede Cîmpina. La Cîmpina, continuă comandantul avionului,_acum 30 de ani am zburat cu un planor și-mi era cam frică. Dar ce importanță are ăsta, gîndiți-vă că pa aproape a căzut Aurel Vlaicu. în stingă e Ploieștiul, cu republica de la 1870, care azi are a doua întreprindere de utilaj petrolier din lume. Oare ce-ar zice nenea Iancu? Prefer să nu-mi imaginez reacția dramaturgului și mă las furat de peisaj, in vreme ce pilotul tace preocupat de manevrele de rigoare. O femeie are rău de înălțime și mă prinde de
CORNEL NISTORESCU

(Continuare in pag. a IV-a)
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i. •
confruntări de opinii

/ ÎN LUMEA CONTEMPORANĂ

O tendință doar aparent noua in științele socio-umane și politice contemporane : tendința 
de a explica omul și societatea lui nu prin ceea ce le este specific acestora. Nu prin faptul că 
omul este singura ființă care gîndește, care-și construiește unelte și care și-a creat un mediu so
cial propriu, cultura, ci prin constituția lui biologico-ereditară, pe care o împărtășește de fapt cu 
alte primate { Societatea nu mai este un „produs specific al interacțiunii oamenilor", cum spunea 
Marx, ea nu reprezintă decît o dezvoltare mecanică a formelor biologice pe care se constituie 
așa-zisele societăți animale. Mai mult decît atit, cultura nu este decit un „înveliș** care mistifică 
realitatea primară a luptei pentru existență din lumea animală și mecanismele perene ale se
lecției naturale, acum genetice sau ereditare.

„Biologul sau etologul s-au angajat totdeauna cu plăcere în explicarea fundamentelor naturale ale vieții sociale, dar această plăcere sint în pericol Pînă de curînd, cu un etolog el adesea doar de tenerul său manipula faptele de comportament. Un comportament sau o reacție comportamentală erau considerate ca fiind realmente ceea ce sînt, dar în cazul omului (și-mi exprim temerea că și în cazul altor primate), un comportament nu este niciodată doar o simplă mișcare... Cel puțin identitatea sa emerge din semnificația sa“.Acestea sînt aprecierile unui distins biolog și psiholog german, Mario von Grenach.

are astăzi prețul ei : ei de a-și pierde inocența, cind un psiholog discuta era impresionat cel mai simplitatea cu care par

*Nimic din ceea ce oamenii au crezut că este unicitatea lor superioară in Univers nu este mai mult decît o iluzie... Ar trebui să învățăm deci că secolele și mileniile evoluției umane socio-culturale n-au reușit să modifice cu nimic datele esențiale ale unei naturi umane biologic programate : agresivitatea canibalică, instinctul dominației și al teritorialității, egoismul violent și înclinația rasială ereditară ! Să învățăm, cum remarcă cu amărăciune unul dintre cți mai cunoscuți antropologi evoluționiști de azi, S.L. Washburn, că oamenii nu mai sînt ființele care vorbesc, că ei au uitat s-o facă...Și toate acestea pentru a ne înțelege în sfîrșit obirșia, rolul și destinul nostru în Univers, pentru a ne dezbăra definitiv de „prejudecățile" socialiste, egalitare, democratice și umaniste care ne împiedică azi să ieșim din criza economică și socială, din criza valorilor și proceselor de dezvoltare și schimbare socială care mobilizează largi mase de oameni, popoare, clase sociale și națiuni ! „Revoluția biologică" în științele socio-umane și politice pe care o propun azi unii biologi și geneticieni cu rezultate altminteri remarcabile în științele lor, unii sociologi și politologi nemulțumiți de stadiul actual al dezvoltării științelor sociale, ori, în sfîrșit, filozofi obsedați de necesitatea unei schimbări în tentativa „reumanizâ- rii" gîndirii despre om și societate, nu este o „revoluție" în premieră. Este mai degrabă, ca să parafrazăm un text celebru al lui Marx, repetarea comică a unor idei, fapte și practici tragice din istoria omenirii.Așa numiții etologi umani, sociobiok»dă ori biopoliticieni par a fi totuși conștienii de acest lucru. Ei resping cel mai adesea categoric orice legătură cu ideologiile reacționare de dreapta, rasiste. Acceptă cel mult, cum face unul dintre principalii susținători ai sociobiologiei, zoologul american E. O. Wilson, un angajament politic și ideologic față de mișcarea neoconser- vatoare, angajament in care nu poate fi văzut nimic rău și compromițător din moment ce din aceeași mișcare fac parte și intelectuali de stingă, cum a fost, in tinerețe, sociologul D. Beli. Mai sinceri în cinismul lor par a fi doar adepțil sociobiologiei din cadrul „Noii filozofii", pentru care biologismul socio-politic reprezintă, în sfîrșit, un „argument științific pozitiv" în favoarea postulatelor lor filozofice anti-umaniste, îndeosebi in favoarea atacurilor înverșunate împotriva socialismului, democrației și egalității. Poate aceasta este și cauza pentru care în afara „filozofilor" apelul la formele originare ale reducționismului biologist și antropo-rasist sînt rare sau pur și simplu lipsesc din evoluția biologismului social recent. Așchia nu sare însă departe de copac, iar „înnoirile" aduse de curentul biologist recent nu schimbă nici conținutul teoretic și nici semnificația politică și ideologică ale biologizării clasice ori tradiționale a socialului.

(proprietății în societățile umane) face ca orice formă socială de cooperare să genereze de fapt o structură de inegalitate in care „cei mai dotați genetic și evoluțio- nar“ reușesc să-și impună propria lor ordine socială. In sfîrșit, că plasticitatea naturii umane nu face legitimă și o ideologie a schimbării radicale a acesteia, îndeosebi prin schimbarea revoluționară a societăților.Anti-socialîsmul șl anti-marxismul sînt deci funcțiile ideologice principale ale acestor concluzii teoretice. Spre deosebire de biologismul asociat nazismului însă, cel declarat „neutru” ideologic de astăzi nu mai pare atit de agresiv. Deși „insatisfacțiile” de la care pleacă sint in mare parte aceleași (avansul mocrației șl socialismului, ale lui și umanismului teoretic și vitalizarea spiritului egalitar maselor împotriva privilegiilor minorității, pentru libertate socială), biologismul „genetic" nu propagă ideea luptei directe pentru afirmarea social-politică a celor apți din punct de vedere natural, pentru supremația unei noi elite politice și disprețul maselor, ci pentru statu-quo. pentru legitimarea ordinii capitaliste ca fiind naturală și pentru desconsiderarea oricărui atentat sau alternative la această ordine ca fiind „nenaturale”. în consecin- Totodată, biologismul avertisment și o ame- arată că ordinea ca- r.aturală ; orice degra-

ideilor de- marxismu- practic, re- și a luptei

ță, indezirabile, recent se vrea un nințare : „știința" pitalistă este cea dare a acesteia va fi plătită prin diminuarea catastrofală, poate, a șanselor de supraviețuire ale celor care propagă, sprijină sau înfăptuiesc schimbarea ordinii capitaliste.Ideologia socială șl politică a sociobio- logiei și biopoliticii nu poate deci rămine in spatele declarațiilor metodologice de pretinsă neutralitate științifică. Ea trece dincolo de conținutul teoriei propriu-zise pentru că nu-i este accidentală, laterală și nesemnificativă. Sociobiologii se apără adesea de acuzațiile pertinente care. sa aduc profilului lor Ideologic șl politic.

tul și situația Iul In lume, schimbindu-și lumea lui insăși, servește de fapt Ideologiei elitiste, rășpindește neîncrederea în capacitatea politică de luptă a maselor și justifică măsurile politice și sociale reacționare, opțiunile ideologice de dreapta, politica antipopulară. Nu este astfel intimplător că sociologii și biopolitologii și-au început activitatea în special in S.U.A. și Marea Britanie, în care se constată în ultimii ani și o orientare politică și ideologică conservatoare.In același timp, in aceste țâri s-au format și primele mișcări intelectuale ce și-au propus să dezvăluie, să deconspire ideologic și politic sociobiologia si biopo- litica, să atragă atenția și să mobilizeze oamenii la ripostă hotărită. în toate direcțiile față die acest curent ideologic. In S.U.A., de exemplu, un grup de 35 intelectuali de prestigiu, biologi și geneticieni, psiholog: și sociologi, oameni pontici și specialiști în științele politice, au format un nucleu de dezbatere și critică a sociobiologiei, folosind pentru aceasta o gamă largă de mijloace i filme de televiziune și articole în presa cotidiană și de mare tiraj, cursuri universitare și reuniuni științifice. Concluzia acestui grup, formulată Intr-un manifest anti-sociobio- logic. este categorică : sociobiologia practică un redneționism biologic care „reprezintă credin'a că stările prezente ale societăților umane sint rezultate specifice ale forțelor biologice, ale naturii biologice a speciilor umane. Teoria determinismului biologic descrie astfel un model anume de societate, modelul care corespunde propriilor orețudecătt sociale și economice ale autorilor ei”.In fapt, ideologia biologismului social este una de legitimare a capitalismului la toate nivelele acestuia : a! economiei. al structurii sociale inegalitate, af' valorilor și simbolurilor. Este ceea ce remarcă antropologul american M. SahlinsL intr-o carte sugestiv intitulată .„Abuzul de biologie". demonstrind că „principala transformare ideologică a selecției naturale” pe care o infăptuiește noul biologism so-

este pentru sociobiologi o rațiune specifică unui sistem economic, anume, d rațiunea generală a existenței, a ființelor vii. Pentru că inclusiv comportamentul animalelor este ghidat de aceeași .rațiune*. Desigur, animalele nu gândesc, nu-și propun scopuri și nu justifică intr-un fel sau altul ceea ce fac. Comportamentul lor este însă genetic programat pentru maximizarea genotipului lor sau a „profitului lor genetic”. Aceasta este „algebra rațională* a ființelor vii. Cum oamenii si societățile umane nu difer* de animale si „societățile animale” în ceea ce privește legea primordială a comportamentului, „algebra rațională* a maximizării profitului genetic devine „algebra biologică” a raționalității economice. De aceea, orice obstacol in calea maximizării profitului, de data aceasta economic, este nenaturală și irațională din perspectiva evoluționară sociobiologică.„Naturalețea* economiei capitaliste pare astfel salvată. Nu sint puțini economist:: burghezi care au îmbrățișat repede ideile sociobiologiei pentru a edifica o nouă disciplină științifică, bioecono- mia. Tonul l-a dat. ca de atitea ori. instituția cea mai conservatoare a economiștilor americani, revista „Fortune”, iar finalitatea ideologică a bioeconomiei este manifestat declarată. In 1978, în cadrul Asociației Americane a Economiștilor s-a organizat un congres de bioecono- mie a cărui principală concluzie a fost pe cit de categorică, pe atît de surprinzătoare cel puțin pentru bunul simț : capi- . taiismul este înscris în genele noastre ! Revista ..Business Week" a făcut din 1979 Încoace o publicitate demnă de o asemenea concluzie. Deși unii economiști, a căror viziune anti-marxistă este îndeobște cunoscută, reamintesc că ..istoria și cultura Intervin mai decisiv în comportamentul economic uman decit biologic* (K. Arow) sau alții declară că nu au nevoie de o legitimare biologistă „pentru a trage concluzia că economia liberală este superioară tuturor tipurilor de economii din istorie" (Milton Friedman) bioeconomiștii se ostenesc in continuare să „demonstreze” că „existența unei teze genetice a economiei (capitaliste) face imposibilă realizarea anumitor ideologii" (G. Becker), „ideologii" pe care J. Hirshleifer le numește direct atunci cind ne avertizează că ..sociobiologia a dovedit direct că indivizii umani nu se pot plia -regimurilor marxiste-".Economia capitalistă n-ar mai avea astfel nevoie să Ce justificată, legitimată. Ea nu reprezintă doar cel mai bun sistem economic, dar și unul căruia nu i se pot opune alternative. Pentru că este singurul sistem economic natural". Și pentru că acest sistem este rezultatul selecției — din nou naturale — a tuturor sistemelor vii. este singurul sistem rational Bioeconomiștii au închis repede ochii in fața diferentelor dintre așa-zisele sis-

ricană, strategia măsurilor de austeritate și relansarea protecționismului în schimburile comerciale internaționale vor conduce toate la creșterea nemulțumirilor populare și, In primul rind, ale clasei muncitoare, vor deteriora tendințele de relansare economică și vor ascuți conflictele sociale și de clasă.Sistemul economic de automaximizare atunci cind singura este îmbogățirea fără societății pe seama sărăcirii absolute și relative la celălalt pol. Pentru o nouă economie „umanistă", „cu fața spre societate" in ansamblul său și nu doar spre o parte bogată și opulentă a acesteia, pledează azi numeroși economiști occidentali. cum sint E. Schumacher în Marea Britanie sau R. Heilbronner în S.U.A. Caracterul legitimat „natural" al economiei capitaliste devine astfel o lozincă ideologică propusă și sprijinită azi doar de concepțiile conservatoare în care, deși cred cu adevărat puțini oameni, se pun mari speranțe de către unii politicieni, a căror viziune despre conducerea politică pretins democratică a economiei și societății a degenerat subit spre un nou dar- winism social.„Fundamentarea biologică științifică" a acestor poziții în ideologia, filozofia și gindirea socială burgheză contemporană nu trebuie să ne inducă în eroare. Biologismul social a constituit totdeauna un fel de placă turnantă între societate și ' natură. Semnificația ideologică a acestei poziții este aceea că ori de cîte ori nevoile ideologice ale societății au solicitat o concepție politică „tare", ș-a apelat la biologie pentru a o legitima. Și invers, ori de cite ori schimbarea ordinii sociale a amenințat dominația unei clase, legitimarea conservatoare a ordinii s-a făcut descoperind-o pe aceasta din urmă, surprinzător, tocmai în ordinea naturală a lumii. Este ceea ce face, de fapt, și noul biologism social. Dacă economia capitalistă nu poate fi schimbată întrucît este o economie „naturală", este puțin probabil să se creadă că relațiile social- politice determinate de aceasta ar putea fi in vreun fel schimbate. In orice caz,, nu schimbate în mod radical. Or. sociologia și politologia burgheză contemporană păcătuiesc, după concepțiile sociobiologice și biooolitice, tocmai prin obstinația temei schimbării sociale în cercetarea lor. O asemenea obstinație nu este străină, declară provocator unii sociobiologi ca E.D. Wilson, de influența marxismului și a stingi! asupra ideologiei capitalismului. Marxismul. declară Wilson, susține azi una dintre cele mal greșite concepții despre om. concepție pe care o adoptă și „o surprinzătoare încă proporție de antropologi și sociologi" (nemarxiști) și care consideră „că ceea ce numim comportament social se poate manifesta virtual în orice formă socială". „Evoluția n-a făcut cultura atotputernică", continuă Wilson. iar

nu este un sistem a profitului decît sa rațiune de a fi limite la un pol al

Lupul își schimbă

Este adevărat că sociologii și politologii biologiști de azi nu mai clasifică rasele după indicatorii morfologi ai capului, deși unii întîrzie să vadă cauza diferențierilor sociale și politice în folosirea preponderentă a mîinii stîngi sau a celei drepte (J.A. Laponce) ; este adevărat de asemenea că valorile sociale și politice nu mai sînt ierarhizate după greutatea corporală a celor care le susțin, deși chiar și azi unii politologi explică o parte a comportamentului electoral american prin incidența stării de sănătate a alegătorilor (D.C. Schwartz) ; îh aceeași ordine de idei, elita politică nu mai este legitimată prin rasă și singe, deși disponibilitățile și capacitățile politice ale albilor și negrilor, de exemplu, sint considerate încă de departe inegale (J.C. Davies). Conținutul noii biologii sociale nu se suprapune însă perfect peste cel al rasismului antropologic, al biopoliticii sau eugeniei sociale din anii interbelici. Baza metodologică a noului biologism nu mai este analogia om-animal, societate-organism, ci omologia descendenței lor evolutionare. Adică oamenii nu sînt niște animale doar pentru că se comportă ca și acestea in societate, ci și pentru că structurile unei mari părți a vieții lor sociale sint co- evolutive cu cele ale animalelor. în al doilea rînd, aceste structuri nu sînt ze- notipice ci genotipice, ele sînt ereditare, genetice și practic nu pot fi schimbate. De aceea, o idee cum a fost cea a „purității raselor" apare pentru noii biologi sociali ceea ce a fost dintotdeauna, o aberație ideologică și politică. In sfîrșit, speculația pe care-și fundamentau O. Amonn sau Lapouge concepțiile lor antropo-rașiste esțe înlocuită cu o metodologie sofisticată, în care elaborările statistlco-mătematice în studiul populațiilor sînt esențiale, și care este însoțită adesea de explorări sistematice inclusiv experimentale ale '" comportamentului animal și uman..Și totuși concluziile teoretice nu sînt diferite. Se revendică din nou că natura umană este una naturală mai degrabă decît socială, că egalitatea oamenilor este o himeră pe care structurile biologico- ereditare inegalitare n-o pot permite ; că altruismul omului și înclinația lui spre cooperare sînt biologic programate, dar funcția lor este cea de conservare și dominație individuală, -societatea socialistă fiind doar o formă de mistificare a egoismului, dominării și exploatării unora de ^către alții;, că instinctul teritorialității
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vor să țină seama de aceste rezultate. Chiar dacă cei mal multi dintre ei n-au făcut vreodatăun studiu etnologic, chiar dacă-și recunosc amatorismul autodidact în studiul sociologiei, etnologiei și antropologiei sociale și chiar dacă recunosc, cum face D.P. Barash, că ceea ce spun ei despre societate este mai degrabă rodul unor speculații fructuoase (?!) decît al inducției analitice și experimentării științifice.Astfel, etologia umană își propune să elaboreze o nouă teorie sociologică a controlului social, în care să fie înlocuite determinarea socială a acestuia cu identificarea unui impuls „primar" al individului spre atac, spre luptă, a unei agresiuni originare. La unii etologi această explicație schematică este aplicată inclusiv unor fenomene social-politice majore, cum este războiul (K. Lorenz). Convingerea unor asemenea pseudo-explicații a fost făcută nu doar de sociologi și antropologi ale căror poziții antibiologiste sînt categorice, dar și de unii care au unele i,afinități elective" cu biologismul social. Așa, de exemplu, antropologul american Derek Freeman este un susținător al sociobiologiei și etologismului, dar aceasta nu-1 împiedică să recunoască, în conformitate cu regulile obiectivitătii, a probității științifice că „evidența antropologică conduce inevitabil la concluzia că în cazul lui Homo Sapiens semnificația funcțională a agresiunii și fricii este în mod primordial consecința valorilor sociale care au devenit parte a culturii în decursul istoriei umane". Biologul A. Ben- dura demonstrează la rindul său că „agresiunea este în mare parte un proces de etichetare socială", iar Henri Tajfel conchide că „teoria etologică este categoric irelevantă pentru științele sociale".Cum se explică totuși că in ciuda reacțiilor critice care au însoțit și în anii noștri resurecția biologismului in explicarea vieții sociale, în ciuda caracterului neștiințific evident al aprecierilor acestora, el continuă să atragă inclusiv pe unii dintre reprezentanții notorii ai științelor sociale burgheze. Explicația principală a acestui fenomen rămine cea legată de semnificațiile și implicațiile politice și ideologice ale biologismului. De asocierea dintre ideile conservatoare și reacționare care vizează realizarea Unei hegemonii in unele dintre țările capitaliste și ideile sau mai precis speculațiile social-politice ale unor biologi nemulțumiți de un aspect sau altul al crizei social-culturale capitaliste. La nivelul marelui public, explicația este legată desigur, cum remarcă cercetătoarea britanică H. Callan, ca și biologul și ziaristul francez Y- Christen, de disponibilitatea unui public „obișnuit cu poveștile cu animale de la televiziune" să facă raționamente și analogii fără un . efort special privind societatea, mai ales mediile sociale particulare in care trăiesc și pe care nu le înțeleg destul de ușor pentru a le-iputea accepta. Că pe aceasta mizează și biologismul social contemporan o dovedește și asocierea lui neobișnuită pentru o disciplină academică, cu principalele canale ale mass-media, presă de mare tiraj și autorizată (New York Times, New York Review of Books, Le MondeV telexiziprie„ .cjjienudpgEafie . etc. St pentrutc. ferensi r -----ă^Smupjmidedl J șe?xra î fffiftnri dii rjțșfc put^ipițăr g^așe-• -------- teW.’țe.ouife aaceepta>s. _„pe ici p<? colo” și unele idei vechi ale rasigjxiululWehiăr dacă recunoaște numai cu greu aceasta.

un atentat flagrant împotriva
omului si a demnității lui• •

susținind că din concluziile lor teoretice pot fi desprinse argumente Tăăabiie deopotrivă pentru o ideologie--de-Wtaga sau de dreapta ; pentru rasism sau pentru egalitatea raselor, pentru egalitatea -oa
menilor ori pentru menținerea unei tae- galități „tolerabile”. Știința aa. permite opțiuni politice și ideologice. Acestea sint consecințe ale unei alegeri intre valon.Se ițită insă că tot pe o-opțiune ae valoare se bazează șl' metodologta?Lffilcr.:- fică" a biologismului social, că aceasta este, categoric, cum remarcă D. Easton, cel mai cunoscut politolog, nemarxis: al anilor ’60, reducționismul biologic. O metodologie periculoasă nu numai ca atare, adică In raport cu teoria socială pe care o poate dezvolta, dar periculoasă mai ales prin implicațiile ei ideologice, prin folosirea credibilității științei pentru a susține teze, concepte și teorii nu numai neștiințifice, dar anti-științifice. Nu este, de aceea, Intimplător faptul că opoziția imediată față de ideile biologiste promovate tn științele social-politice ale deceniului 8 a venit nu atit din partea reprezentanților acestor științe, cit din cea a biologilor, geneticienilor și etoiogi- lor înșiși. Aceștia nu s-au limitat la critica teoretică doar a reducționismului biologic, ei au trecut la acțiuni de contracarare a efectelor sociale și instituționale pe care un asemenea curent, ideologic în primul rind, le poate genera. Căci, intr-adevăr, cum aprecia R. Lemon- tin (Premiul Nobel pentru biologie), chiar atunci cînd genetica permite formularea unor concluzii generale privind comportamentele umane, este nevoie de cercetări similare îndelungi șl sistematice tn științele sociale pentru a valida asemenea concluzii.Nu se poate susține, desigur, că omul zilelor noastre a Înregistrat o evoluție culturală în stare să facă total relevantă semnificația configurației sale biologice. Că aceasta din urmă n-ar putea fi afectată negativ de unele traiectorii ale evoluției culturale. Dimpotrivă, tot mai mulți sînt filozofii șl oamenii politici care avertizează asupra pericolului pe care-I comportă pentru supraviețuirea biologică chiar a speciei noastre, creșterea industrială nerațional controlată I unele consecința pitaliste dial și, mărilor pondere rale, materiale și umane pe calea risipei și Împotriva omenirii în ansamblul el. Totodată, înțelegerea corectă a acestor fenomene arată că mecanismele și căUZgle lor nu se află insă în constituția biologică a omului, în presupusul său instinct de agresiune, dominație și teritorialitate. Ele sint cauze și mecanisme sociale, economice și politice, Iar controlul lor n-ar putea fi în nici un caz asigurat decît prin socializarea puterii economice și politice, prin democrație și participare social- politică. .. .... .....Reducționismul biologic se constituie astfel ca o diversiune ideologică antidemocratică. Scepticismul său, parfumat „științific". In legătură cu incapacitatea originară a omului de a-și controla, modifica și mai ales schimba comportamen

dai constă In reglementarea si legitimarea acesteia nu atit prin studiul biologic și genetic, cit printr-o „teorie economică a schimbului dintre micii întreprinzători și comercianți capitaliști”. De aceea, „consecința adoptării unei asemenea metodologii este că sociobiologia vrea să extindă ideologia populară a capitalismului la întregul regn animal pentru a demonstra, după aceea, că lupul este in mod egal un om pentru lup". Pentru aceasta, reprezentanții biologismului social modern iși propun nici mai mult nici mai puțin decit renovarea științelor sociale in ansamblu, precum și a cunoașterii umane in genera'..
Algebra biologică 

a raționalității 
economice

capitaliste

ale fraționalității economiei ca- și ale sistemului economic mon- mai presus de toate, cursa inar- care angajează, din păcate, o tot mai mare a resurselor natu-

în 1862, Marx Ii Impărtășa lui Engels, nu fără uimire și o notă ironică, una din concluziile la care ajunsese studiind opera lui Darwin : că legile selecției biologice evolutive descoperite de acesta par să nu fie prea diferite de cele descoperite de Marx însuși pentru sistemul economic capitalist. Dealtfel, nu sint puțini azi sociologii și biologii care interpretează dar- wlnismul și evoluționismul biologic mai degrabă ca o consecință a evoluționis- mului social decit ca un promotor al acestuia din urmă. Darwin însuși recunoaște că ideile sociale ale lui Malthus și Spencer l-au influențat in cercetările sale biologice, dar este greu de stabilit în acest caz filiația precisă a ideilor intre științele sociale și biologice, cu atît mai mult cu cit evoluționismul a apărut inițial in științele geologice. Cu certitudine se poate reține insă ideea unei similitudini între funcționarea economiei capitaliste șl mecanismele selecției naturale. Unii sociologi au interpretat mecanic această similitudine și au militat teoretic și practic pentru crearea condițiilor sociale care să permită acțiunea „liberă" a selecției naturale in societate. Aceștia au fost adepțil darwinismului social, îndeosebi american. Alții, au constatat însă că supraviețuirea „celui mai apt" în societate deteriorează grav mecanismele controlului social și permite de fapt supraviețuirea indivizilor cu înclinații antisociale, concomitent cu o mare pierdere de resurse intelectuale, afective și morale umane. In sfîrșit, cum este cunoscut. Marx a interpretat „legea junglei" din economia capitalistă ca un rezultat social al exploatării de clasă, nicidecum ca o ordine naturală, militînd pentru schimbarea sistemului de relații sociale care generează exploatarea omului de către om.Noile teorii biologiste acceptă și ele că urmărirea profitului este vocațiunea economică principală a capitalismului, de fapt, unica lui rațiune. Dar aceasta nu

Rasismul, o falsă 
socio-

biologică ?
I

„intelectul" n-a fost construit pentru a înțelege atomii sau pe el însuși, ci pentru a promova supraviețuirea genelor umane". De aceea, „pentru că scopul nostru este de a găsi o nouă moralitate, bazată pe o definiție mai adecvată a omului, este necesar să privim înăuntrul intelectului, să disecăm mașinăria minții și să-i retrasăm istoria ei evoluționară". Cu ce rezultat însă ?
și neomar- teorie eco- rațională"

teme de economie animală sau „naturală" și economia socială. Ei au fost dispuși să uite structura teleologică a acțiunii economice in societate, faptul că nu există un agent economic pur. că modelele raționalității schimbului economic capitalist funcționează in realitate totdeauna mai mult sau mai puțin deteriorate de incidența unor fenomene sociale subiective de intruziunea valorilor, scopurilor și înclinațiilor inclusiv afective ale oamenilor. Pe scurt, au uitat contribuțiile aduse dezvoltării științei lor de o pleiadă de economiști instituționaliști ginaliști, acceptind ca singură nomică științifică „algebra formulată de sociobiologie.Nu mai este nevoie să arătăm motivele pentru care s-a produs această ciudată amnezie. Ele sînt aceleași care îndeamnă la o permanentă întoarcere la metodele, practicile și teoriile învechite ale capitalismului „adolescent", atunci cind capitalismul „matur" se află intr-o criză prea adincă pentru a-și elabora singur căile de salvare. Aceleași motive pentru care ideologii conservatori americani redescoperă după mai bine de două decenii de ideologie a „statutului bunăstării sociale", că ajutoarele pentru șomaj ar „moleși" spiritul întreprinzător al șomerului, i-ar face un mare rău „demobili- zîndu-l“ și lăsîndu-1 pradă obsesiilor metafizice și revendicărilor politice. Să presupunem însă că au dreptate. Că teoria socială și economică bhrgheză de după cel de-al doilea război mondial s-a lăsat prinsă in mrejele ideologiei socialiste și stîngiste și a greșit. Că, in sfîrșit, noua teorie bioeconomică este singura adevărată pentru că se bazează pe o teorie științifică in sensul tare al cuvîntului. pe teoria sociobiologică. Dar dacă aceasta din urma nu rezistă nici ea validării științifice ?Și acesta este cazul. O 6pun mai tn- tîi geneticienii și biologii înșiși. Ei arată că sociobiologii confundă optimizarea ge- notipului, procesul real al evoluției biologice, cu maximizarea profitului, procesul de asemenea real al raționalitățiieconomice capitaliste. Or, optimizarea se referă totdeauna la anumite criterii care sînt determinate nu genetic ci de mediul înconjurător. O recunoaște treptat și întemeietorul sociobiologiei, E.O. Wilson, care accepta tn ultimele lut lucrări, publicate in 1979 și 1981, că probabil numai 10 la sută din comportamentul social uman este determinat ereditar. Maximizarea se produce însă în afara oricăror criterii, și ea poate deteriora mediul social dar și biologic, geografic ăl evoluției economice, ceea ce recunosc mulți economiști ai capitalismului contemporan. Ei arată că ideologia economiei neoclasice, care sugerează întoarcerea la strategiile, metodele și practicile economice ale capitalismului din prima sa fază de dezvoltare nu va conduce pe termen lung dar și într-o perspectivă mai apropiată, decit la înrăutățirea și la agravarea condițiilor crizei capitalismului contemporan. Că ieșirea din criză a acestei societăți nu se poate face numai pe spatele clasei muncitoare și al țărilor subdezvoltate sau in curs de dezvoltare economică. Dimpotrivă, politica monetaristă anglo-ame-

inclusiv natural, Este

Oameni și șoareci:
„moralitatea"

geneiNu există moralitate intr-o societate lipsită de consens minimal, de orice formă de cooperare între oameni, în afara oricărei înclinații altruiste în viața socială. Sociobiologii demonstrează că tendința evoluționară nu pare a sprijini creșterea cooperării și altruismului pe măsura evoluției de la coloniile de microorganisme și nevertebrate la „societățile" de insecte și păsări. Societățile umane răstoarnă însă acest lanț evoluționar. Ele sint preponderent societăți de cooperare, bazate pe funcțiile altruismului reciproc dintre oameni. Altruismul este în același timp baza moralității sociale a oamenilor și. de aceea, o nouă filozofie morală a omenirii va trebui sociobiologie Întemeiată și propagată.S-ar părea că prin aceasta biologismul social revine la ideile sigure și predominante ale gîndirii progresiste și științifice despre om. La acceptarea unicității superioare a acestuia în lumea ființelor vii. Dar nu este așa. Altruismul reciproc nu este in concepțiile revoluționare decît o formă de manifestare a... e- goismului genetic. Iată o „demonstrație” a acestui „adevăr”. Cind un om salvează pe altul de la înec riseîndu-și viața ; el nu o face in virtutea unor sentimente moral-umane cultural formate și nici organizate. O face pur și simplu pentru că astfel iși poate mări potențialul său genetic prin intermediul fondului genetic al celui salvat. Pentru că intr-ajutorarea dintre oameni urmează o linie genetică sigură, desemnată prin legăturile de rudenie (de singe) dintre aceștia. în zadar antropologi eminenți și etnologi care și-au petrecut ani îndelungați în mijlocul unor populații sau „societăți arhaice", cum sînt Claude Lewy-Strauss, M. Mead, M. Bahlins, E. Service, J. Sargent au demonstrat că legăturile de rudenie au tn societățile umane o semnificație socioculturală, simbolică, că ele nu sint identice cu legăturile biologice sau de singe ; că la unele populații studiate s-a observat mai degrabă o tendință exogamă decit endogamă în ceea ce privește unitățile de vecinătate și întrajutorare, că formele economice ale vieții, incepînd cu uneltele de muncă și pînă la tipurile economice de activitate sau modurile de producție, intermediază legăturile naturale și cele sociale dintre oameni. Sociologii, biopolitologii și unii etologiști nu

„Sociobiolpgia nu este rasistă", declară cu seninătate E.D. Wilson, intr-un interviu publicat in „Le Monde". „Chiar dacă s-ar găsi diferente genetice intre rase, aceasta n-ar avea nimic comun cu rasismul", continuă el.Și totuși, în lucrările lor, Wilson și alți sociobiologi nu sînt departe de o concepție rasistă. Pentru că ei consideră teritorialitatea ca o trăsătură de bază a naturii umane, care guvernează ceea ce sociobiologii numesc „tribalism în sens modern" în, conformitate cu care orice „trib" funcționează după un „standard dublu de moralitate", unul pentru relațiile din grup și altui pentru relațiile cu celelalte grupuri. Principiu) acestei „duble moralități" este xenofilia, omoloagă la om și la maimuța Rhesus. Xenofilia urmărește diminuarea forței celuilalt, realizarea „păcii celui mai tare" și afirmarea ! „voinței de putere". In acest proces, grupurile acționează ca rase sau „bande", războiul și nu pacea (nici măcar „a celui mai tare" !) fiind trăsătura comună tuturor popoarelor. Aceasta nu este o trăsătură negativă pentru că, spun sociobiologi ca E. Alexander, „cele mai nobile" trăsături ale omului, ca munca in echipă, altruismul, patriotismul, bravarea pe cîmpul de luptă și eroismul „sint produse genetice ale războiului" !Pledoaria sociobiologică pentru „diversitatea rasială" rămine, în aceste condiții, pe cit de abstractă, pe atit de periculoasă. Pentru că in fapt, diversitatea rasială este susținută doar pentru a justifica tribalismul, xenofilia, „pacea celui mai tare", „voința de putere", dominația, războiul din faptul că sociobiologii se ocupă de „universale biologice ale comportamentului social care sînt trans- culturale și trans-rasiale". deducem că in spatele pledoariei pentru „diversitatea rasială" se ascunde in fapt un element principal al rasismului : neacceptind sursa culturală prioritară a diversității umane, biologismul contemporari lasă loc pentru orice interpretare a diversității rasiale, inclusiv pentru una genetică, biologică. „Banda" sau „tribul", conceptele cu care preferă să lucreze sociobiologia în locul noțiunii de rasă, sînt caracterizate în fapt prin termenii cu care era definită această noțiune și in teoriile rasiste. Iar agresi vi- tatea,_ războiul și genocidul, care sint „trăsături" ale evoluției sociale in concepțiile biologiste, nu sînt în măsură să servească, așa cum sociobiologii declară, decît unei moralități biologiste anti- umaniste, și nu „adecvate științific" omului. Biologismul și rasismul au fost întotdeauna asociate, iar dacă biologismul contemporan face eforturi pentru a ascunde' orientarea riasistă care-i este proprie este doar pentru a-și „salva" pe cît posibil poziția sa ideologică de o politică reacționară' prea compromisă de istorie pentru a mai fi vizibil afișată și declamată. De aceea, rasismul sociobiologiei. curentului etologist și biopolitic din ideologia» burgheză de azi nu este „un fals semnal de alarmă inventat de stingă marxistă pentru a compromite niște științe dezinteresate de politică", așa cum ar dori să înțelegem unii sociologi, cum este americanul N. Wade. El este, fără nici un fel de echivoc, o realitate interioară a unei ideologii agresive, anti- umaniste și anti-democratice, asociată mal degrabă cu ațîțarea la război și supremația celor mai „tari" decît cu datele „obiective" ale unei științe» autentice.
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1983 — an hotărîtor pentru îndeplinirea în bune condiții a prevederilor actualului cincinal

VALORIFICAREA DEPLINĂ A INIȚIATIVELOR MUNCITOREȘTI
La Combinatul siderurgic GalațiCocsul este pentru furnale ca hrana pentru om. Fără el nu se pot produce fonta, metalul, așa cum fără hrană corpul uman nu mai produce viață. Pentru o tonă de fontă se consumă peste 500 kg de cocs. De ani de zile se duce bătălia pentru a se consuma mai puțin. De ani de zile se depun eforturi mari pentru a se produce mai mult cocs, pe măsura cerințelor economiei. S-au făcut multe și costisitoare investiții, s-au con.struit obiective impunătoare, de mare capacitate, de înalt nivel tehnic — numai la Galați sint in funcțiune 8 baterii de cocsificare. Bătălia este grea. Pe de o parte fiindcă nu se poate produce cocs din orice fel de cărbune. După numeroase studii și experimentări, specialiștii au ajuns totuși la folosirea într-o proporție destul de importantă și a cărbunelui indigen, reducind astfel importul. Pe de altă parte insă, furna- liștii, deși r.-au incetat eforturile și căutările, n-au reușit în ultimii ani să coboare consumul sub 540—545 kg pe tona de fontă. In 1933 sarcina est?

23 380 tone cocs. Alai aflăm că a intrat in ritm și bateria 4 condusă de tinărul inginer Dorn Grecu. că și aici se scontează pe realizarea de producție suplimentară. Dar pe ansamblu ? Vor reuși cocsarii gălățeni să-si indeplinaască atit cantitativ cit și calitativ sarcinile de pkn ?— Fată de anul trecut, ne spune inginerul Aurel Mano- lache. directorul uzinei, noi trebuie să producem cu 50 la sută mai mult cocs. Sarcina este intru torul realizabilă, cv toa;e greutățile din primele zile ale acestui an. dna lipsa de cărbune indigen ne-a perturbat

I. M. Aiud. I.U.C. Bistrița si I.M.M. Constanța. Așteptăm ca acești furnizori să răspundă solicitărilor noastre, să vină și să-și reoare sau să-și înlocuiască utilajele.— Bateria 1 stă de un an de zile in reparații capitale. Nu e prea mult ?— Da. dar nu din vina noastră. n-am avut material refractar. care se aduce din import. Acum am reluat inzidirea. Din aceste greutăți am învățat destul. acționăm în prezent pentru ca. in vederea efectuării reparațiilor capital ■ la a doua baterie. să asimilăm tot ceea ce

Cocsarii vor reuși deci să satisfacă cerințele, să realizeze sarcinile de pian, chiar dacă acestea sint cu 50 la sută mai mari față de anul trecut. Ce spun turnalirtii ? Ei vor putea reduce -onsumul 7— Consumul de cocs, ne introduce metodic :n chestiune dr. îng. Nicolae Biclmeru. șeful grupc-i tehnice âe la Uzina fur- mi—aglomeTam. este influențat indeoaebi de trei factori : calitatea cocsului, temperatura de insuîlar.* a aerului in furnale si de coeficientul de scoatere de fontă (drn materialele introduse in furoale).

mobilizatoare : nu trebuie să se consume mai mult de 539 kg pe tona de fontă. Deci bătălia continuă, ba mai mult, trebuie intensificată atît de cocsari care au datoria să satisfacă cerințele economiei naționale, pentru a nu se mai recurge la import, cit și de furnaliști, care trebuie să descopere noi căi pentru o mai bună folosire a cocsului, pentru reducerea sau cel puțin încadrarea în norma de consum.

Respectarea disciplinei tehnologice 
și întărirea ordinii - argumente 

decisive în bătălia cocsului

continuate și cred că organizațiile U.T.C. ne pot sprijini mai mult prin acțiuni proprii de întărirea ordinii și disciplinei, pnn mobilizarea tuturor tinerilor la activitatea de ridicare a pregătirii profesionale.Interlocutorul nostru ne-a asigurat apoi că in uzină s-au luat toate măsurile pentru încadrarea in norma de consum prevăzută pentru 1983. de 539 kg pe tona de fontă. Următorii interlocutori — inginerul <ef Ștefan Banii. Vasile Doca. secretarul comitetului U.T.C. de Ia secția furnale 1. inginerul Paui Fiorea de U Fabrica de aglomerare II—III si Anghel Teodor. «efui serviciului C.T.C. pe uzină — au susținut cu argumente si idei posibilitatea de a cobori sub normă, de a se oo- țxne econntmi. înflăcărați, plini de dăruire, de neliniște creatoare. ei iși si vad ideile lucrind in folosul reJoetm consumului.— La fumahi! 1 ne spunea iagțserul aef Ștefaa Bana, ex- perimmUm o altă metodă de insuGare a gazulm metan în fureaL °:nă acum rezsltateîe sint foarte bene, emscsul de cocs se redone cn peste 1* la sută. Vom încerca s: la furna-

La întreprinderea de traductoare 
și regulatoare Pașcani

Prin promovarea progresului tehnic
-mari economii deAvind în vedere eforturile susținute ale întregului colectiv al întreprinderii noastre pentru reducerea și modernizarea utilajelor, încă din primele zile ale acestui an tinerii din organizația noastră s-au mobilizat pentru punerea în funcțiune a două proiecte de o importanță deosebită pentru reducerea importurilor. Asr'eL se acționează a '.vjeta onorării contractai ui cil I C £ AL București privind asimilarea in

țară a" clementelor termo- sensibi’e ciornei și alumel, materiale care în prezent se importă. Valoarea contractului este de peste 600 mii lei. De asemenea cu I.C.P.E. București s-a realizat reducerea importului de platină printr-un contract în valoare de 2 milioane lei privind realizarea termorezisiențelor de nichel ii platină obținute prin tehnologia straturilor subțiri. Colectivul nostru iși materializează eforturile in cele două compartimente

valutăde proiectare ale unității. Dintre rezultatele deosebite ale acestor zile amintim și realizarea cu I. P. Iași a contorului de energie termică care a redus importul cu sută la sută. De asemenea, avem in vedere creșterea competitivității pe plan extern a produselor noastre prin asimilarea traductoarelor de debit din ultima generație.Ing. TLOREA GHEORGHE 
secretarul organizației U.T.C.

Ajungînd ne platforma Combinatului siderurgic de la Galati, ne îndreptăm spre Uzina cocso- chimică, adevărată cetate in cetate, aglomerare de mari forme geometrice, cilindri. conuri, dreptunghiuri toate însuflețite, căci din toate ies cite o dirâ sau mai multe de fum, abur sau flacără. La bateriile de cocsificare ne dăm seama după ritmul de mișcare al oamenilor si utilajelor, după intensitatea proceselor de ardere, că se muncește intens. La bateria 7 mai știm că eforturile pentru atingerea parametrilor proiectați încep să fi? Încununate de succes : în 1982 la această capacitate s-au elaborat peste plan

activitatea. Sinterr. in a 6-a zi și nu ne-a intrat decit o garnitură de treu cu 1 700 tone cărbune. cind nouă ne trebuie zilnic 4 200 — 4 400 tone cărbune. Cărbune da import avem, dar de el nu r.e putem atinge mai mult decit in proporția admisa. Spefăm insă ca acestea sint greutăți de moment, că prieten:! noștri din Valea Jiului iși vor intra in ritm cu livrările.— Fără îndoială, sporul de producție de 50 la sută trebuie realizat in primul rind la noile capacități. Ia bateriile 'ăl Ce probleme mai aveți de soluționat aici ?— Io aceste baterii, unde lucrează aoroape numai tineri, se muncește foarte mult, toți depun eforturi impresionante pentru îndeplinirea si depășirea planului, pentru atingerea parametrilor proiectați înainte de termen. Totuși activitatea lor este fri- nată de unele neajunsuri, de unele defecțiuni apărute la o serie de utilaje, livrate de IOS CHIMIC

SPORIREA
fl'lBUt d:n ptg. I)întreprinderii. In acest an gama soctmentală realizată va mai cuprinde incă două tipuri de : cirda cu autoreglator și mașina de eturat exturat. solicitate cult la export. In acord cu împliniri deosebite. oxn gi profesional ști- inpfică 'se preocup* sporit de pcl .-aUfîcarej. tinerilor. Precizarea secretarului comitetului U.T.C de ia secția prelucrări mecanice nu este lipsită de temei Numai in cadrul acestei secții, un mimă- mare de tineri deservesc «irmiltan mai multe mastm pentru prelucrarea roților dictate, ia cermd se va deschide un ix» curs pentru calificarea lăcătușilor si în meseria -ăe instal-itor. iar la nivelul întreprinderii vor ființa cursuri de oerfăctionare a calificării profesi.TaaF» pentru fiecare meserie in parte in vederea rea-

PRODUCȚIEI LA EXPORTlizării unor lucrări de calitate superioară îndeosebi la export. Concomitent cu acestea se va acționa la nivelul fiecărei secții pentru întărirea ordinii și disciplinei de producție. în sprijinul realizării și depășirii ritmice a sarcinilor de producție, comitetul U.T.C. și-a propus organizarea unui număr sporit de ore de muncă patriotică și schimburi de onoare și preluarea unor piese și subansamble ale mașinilor textile care urmează să fie executate integral de către tineri după programul normal de lucru. La acestea se vor adăuga schimburile prelungite in producție, atunci cind realizarea sarcinilor de plan va impune acest lucru. Așa cum susțineau interlocutorii noștri, in acest an colectivul de tineri ai întreprinderii va acționa astfel incit prevederile planului să fie onorate exemplar la toți indicatorii, punindu-se un

accent deosebit pe depășirea producției nete, exportului și productivității muncii, paralel cu reducerea și eliminarea totală a importurilor, respectiv cu diminuarea substanțială a cheltuielilor materiale de producție. Este într-adevăr un mod de gîndire și acțiune tinerească, revoluționară, ce stimulează permanent căutarea, descoperirea și introducerea noului, ca strategie fundamentală a producției, aceasta trebuind să fie mai rentabilă și competitivă din toate punctele de vedere. De fapt, numai actionind astfel, asigurăm vigoarea și trăinicia necesară, inițiativei și angajării uteciste. Aici la „Unirea", anul 1983 a debutat sub auspicii deosebit de favorabile cu elan și devotament revoluționar snorit, cu inițiative și acțiuni hotărîte menite să probeze în fapte măsura efortului creator tineresc.
Noua lege a muncii și bunăstării lucrătorilor ogoarelor - de la experiment la afirmarea în viață a noilor principii

BILANȚUL RODNIC AL UNUI AN DE EFORTURI ȘI ÎMPLINIRI
„Scînteia tineretului** săptămînă de săptămină

în C.A.P. Pogoanele
La începutul lunii februarie 1932 — la puțin timp după publ carea proiectului de Lege privind organizarea și retribuirea muncii în unitățile agricole cooperatiste, odată cu desfășurarea adunării generale a cooperatorilor, care a dezbătut sarcinile si căile proprii de acțiune în vederea op • carii în viață a acestei noi legi a muncii s; bunăstării lucrătorilor ogoarelor — debuta în paginile ziarului nostru acțiunea pub - cistică cu genericul de mai sus. De atunci și pînă la finalul campaniei de toamnă ’82, aproape săptămină de săptămină - așa cum dealtfel și-a propus - „Scinte o tineretului" a fost prezentă, prin redactori săi, în mijlocul cooperatorilor, al tinerilor din comuna buzoionă Pogoanele, iar aceș
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Pre-șrifiDtcte —iiii; ia<iacT«l ADRIAN BĂNICĂ, despre :

Problemele rezolvate și altele 
care-și așteaptă soluționarea

Planul, 
angajamentele, 

realizărileLA PORUMB • s-a planificat o producție medie la hectar I de 4 800 kg, prin angajament — 4 900 kg si s-au rec act {6 200 kg • s-a planificat livrarea la fondu de sta: - '• ~-a 5 334 tone, s-au angajat in plus 129 to-e ș s-ou ■*ct |7 368 tone.LA GRIU • s-a planificat o producție mede c *ectc' z-. 3 885 kg, prin angajament — 4 W0 kg și s-ou rec zct 4 ZSt kg• s-a planificat livrarea la fondul de stat a 3 468 tone, s-ou angajat în plus 132 tone și s-au livrat 3 755 tc*eLA FLOAREA SOARELUI • s-a planificat o producte med e la hectar de 2 650 kg, prin angajament — 2 700 kg s. s-c- realizat 2 712 kg • s-a planificat livrarea la fora, ce stet a 1 550 tone, s-ou angajat in plus 30 tore 9 s-c. r-ct , 1 627 tone. Au mai fost depășite livrările la fondul de stat stabilite prin plan : • la lapte de vacă (dupâ 11 luni) cu aproape 1 400 hl • la fină cu 2.2 tone • la orz cu 16 tone• la mazăre cu 27 tone • la fasole cu 19 tone • la strugu- cu 82 tone.
Reflex firesc 

asupra veniturilor 
cooperatorilor• în sectorul vegetal, retribuția pentru o normă de munco a fost stabilită la 45 lei și se realizează 48 lei • In sectorul zootehnic, retribuția pentru o normă de muncă a fost stabilită în medie la 55 lei (diferențiat după specia de animale) și se realizează în medie 60 lei • Prin forma de retribuire în produse, cooperatorii vor primi in afara cantităților de grîu și porumb prevăzute prin lege, în condițiile realizării planului, pentru autoaprovizionare și furajarea animalelor, un plus de 180 tone porumb, rezultate din depășirea producției planificate, repartizate diferențiat, în funcție de gradul de participare la muncă al fiecăruia. ;

O eooperatzvi isneolă râ- mine, in ciuda ocicâarui pe:— gram, un mieross*-«zi desesis mișcârix. in care de la o e- de la o campanie ia alta dtotele probieHKî safennd la rîBd»-le modîfiein de food. La Pog oane^e ani urmărit pe parcursul zn- an întreg, pornind de la rauItitiMhnea de ide „lansate' in adunarea generală, atit modul in care factorii de conducere se preocupă de transpuaerea lor u> siaU. dar mai ales — pentru că de cele mai multe ori înfăptuirea lor a fost condiționată de factori din afară — in ce mod cei cu care cv— operează agricultura sint in măsură s-o susțină, prin asta nefacmd altceva decit să-și respecte propriile programe de lucru, propriile angajamente. Noua lege privind retribuirea muncii in agricultură a „incitat* lumea satului in sensul că participarea la muncă s-a simțit, cum dealtfel și calitatea lucrărilor a fost de asemenea pe măsura cerințelor. In desfășurarea lor. acțiunile întreprinse pentru creșterea producțiilor vegetale sau animaliere au traversat — și nu de puține ori — etape sinuoase.Totul pornește de la om. Mai bine zis de la o anume mentalitate de a lucra cu omuL Inginerul Bănică abordează cu franchețe subiectuL„In iama trecută s-a făcut mare caz pentru antrenarea tuturor oamenilor satului la muncă în C.A.P. E foarte bine și e normal să fie așa. 

mooedă pe areastă idee. Sâ fiu bine intejes. în mxnen- teie cbese sint aotrenap lasectoare ale satului Eu nu zrc că nu smteta noc pregă- LU să ie dăm la fiecare cte-o sapă ia mriă dar dacă coc'-nuâm pe zdeea că tot satul in soocekune seu la sapă, e cam o ta clară. Astăzi rine unuL mime altuL Nu există răspundere, nuex.stă cointeresare. Uneori chiar cei care lucrează de am de zile intr-un sector sau altui mai strunbă roata. dar. vă inchipuițt ce se intimplâ cu cel care lucrează intr-un alt sector economic ai satului. E ca și cum aș trimite eu, nu neapărat la apelul conducerii fabricii „Metalurgica*, din localitate, o fermă să facă tirfoane intr-o zi. Vă dați seama ce poate ieși. Cea mai la inde- mină metodă nu se pare a fi aceea a acordului direct cu persoana. Anul ăsta, de pildă, nu există nici unul din cei care au luat o suprafață in acord — muncitorii de Ia Metalurgica sau aparținind altor unități economico-so- ciale din comună — care să nu fi realizat peste 11 000 kg la hectar. Iată care ar fi deci secretul.O altă chestiune tot atit de arzătoare pentru noi ar fi aceea a relației cu industria. Am fost acum citeva zile să solicit niște erbicide pentru floarea soarelui. Mare lucru n-am făcut. Mai bine zis n-am luat Și-avem mare ne

Satul și noua revoluție agrarăafirma NICOLAE TALAGAIE
inginer-șef al C.A.P. Pogoanete

voie. Mohorul, o graminee care rade totuL iese ca peria, asfixiază plantele, nu poate fi stopat decit de erbicide. Or, dacă industria noastră nu ne poate satisface cererile. mai pot forța eu nota? Adică pot să mai merg cu densitate mare? Nu. Devin prudent, iar la producții prudența mea se va resimți. Cum dealtfel nesoluționată rămi- ne in continuare problema ingrășămintelor chimice. Nu sint repartizate proporțional și mai ales in funcție de terenurile de care dispun unitățile. O treime din suprafața noastră o dețin solurile nisipoase. Or, dacă nu ajutăm planta cu nimic, n-avem cum s-o scoatem la bun sfirșit.Nimic nu rămine neschimbat intr-un C.A.P. Multe probleme nu-și găsesc soluționarea decit pe moment. Dacă anul trecut ne aranjasem cu grajdurile, cu furajele, cu efectivele, iată că acum a intervenit problema Îngrijitorilor. Mulți șefi de fermă se vaită că nu se țin de program, neglijează animalele. Ceea ce ar însemna că nu numeric stăm prost, ci calitativ. Mai trebuie umblat și pe la organigramă. De pildă, la o fermă de peste 1 000 capete bovine, nu există decit un șef de fermă și-un economist. Cred că va trebui să ne batem pentru recîștiga- rea ajutorului de șef de fermă. Așadar, probleme sint in permanență, ca dealtfel peste tot unde se lucrează foc continuu".

— Ați preluat funcția de inginer șef abia in toamnă. Cum s-ar spune, aveți deja la activ o campanie. Nu ?— Preluat e tetuși impropriu spus. Pină in septembrie am fost tot inginer-șef. dar al C.U.AS.C.-ului. Așa că unitatea aceasta nu prezenta pentru mine nici un secretOricum gîndesc și eu cum trebuie făcute mai bine și mai repede unele lucruri. Sifltem considerați in zona întii de fertilitate. Dar gradul nu ajunge decit in proporție de 70 la suță. Atunci cind se face cartarea a- grochimică nu știu de ce nu se ține cont în totalitate de resursele solului. Pentru a mai atenua din efecte, apelăm la fel de fel de subterfugii. Dacă ar fi numai dupâ mine, de pildă, zonele de nisipuri Lucianca și Văleanca nu le-aș ara toamna, ci primăvara. Pe cele 270 ha dacă sint arate și semănate în primăvară, dispunînd și de ceva precipitații vegetația se dezvoltă rapid, iar vinturile nu mai pot disloca nisipurile. V-amin- tiți din primăvară. Nisipurile răscolite în urma discuirii au împînzit sfecla de zahăr, sufo- cind-o. Iată de ce zic eu' că trebuie să ne adaptăm la condițiile specifice zonei.— Dispune satul de forțe suficiente, am în vedere și pregătirea lor, pentru a înfăptui noua revoluție în agricultură ?— Cred că da. Satul românesc nu poate fi computerizat, dar nici țăranul nu mai poate lucra după ureche. 11 consider pe cooperator ca pe un om care gîndește sănătos. Indiferent cit de complicate ar fi teoriile noastre, el trece totul numai 

prin .prisma lui. Eu de pildă am învățat in facultate să mă uit prin cărți, iar de Ia țăran să lucrez pămîntul. Cind amplasam culturile mă consultam cu oamenii, cu țăranii adică. Cit a produs o tarla, cît alta, ce culturi au observat ei că merg mai bine. între specialiști și marea masă de oameni trebuie să existe o colaborare strînsă. Specialiștii buni nu sint în unitățile bune, ci in cele slabe. Iată de ce țin eu la legătura dintre țăran și specialist. Ei se pot completa foarte bine unul pe altul. Și n-are de clștigat decit agricultura.— Oricum, lucrătorul pămîn- tului nu mai este cel de acum citeva decenii.— Așa este. Și pentru asta trebuie să-i venim jn ajutor. Pe de altă parte, trebuie să avem în continuare mare grijă pentru pă- mînt. 11 „îndopăm" uneori fără rost cu fel de fel de substanțe chimice fără a avea o evidență, fără a urmări modificările care intervin an de an în compoziția solului. Cred că ar trebui să ne batem pentru înființarea pe lingă marile unități agricole a unor laboratoare, care să urmărească țpt ceea ce vă spuneam mâi înainte. E mare nevoie. Pe de altă parte, mă gindesc că ar fi bine ca și studenții să facă practica productivă în C.A.P.-uri, nu numai în unitățile: de stat. S-ăr confrunta practic cu... adevăratul Ioc de muncă. Sint de părere că. pămîntul ca și viața înseamnă-pentru om o răspundere cu acoperire în fante și nu în vorbe.

0 idee, o necesitate 

demonstrata de 
un tînâr cu fapte

„Să ai condiții 
să faci zootehnie 
de inalt nivel 

și la cooperativă 
și acasă"Dumitru Constantin nu are decit 26 de ani și se poate făli cu o biografie de roman. A lost în „tinerețe" cioban, pe urmă venind vremea însurătorii s-a calificat tractorist. A și lucrat o perioadă în acest domeniu. Dar pînă la urmă a invins tot prima dragoste și iată-1 întors de doi ani ca îngrijitor în zootehnie.— S-o luăm pe puncte. Am in îngrijire un număr de 26 de animale. E ceva cind te gindești că pe fiecare în parte trebuie să-l supraveghezi zi și noapte. Apoi mi-am realizat planul și la lapte și la viței. Mai bine zis, l-am depășit, ca mulți colegi ai mei. în adunarea generală s-a stabilit că noi, cei ce lucrăm in zootehnie — sectorul bovin, o să cîștigăm cam 60 de lei pe zi. Asta-i valoarea bănească a normei fizice și am aflat că o să primim chiar mai mult. Toate bune pînă aici. Numai că nu știu de ce se mai întîrzie acordarea retribuției în natură, a produselor deci. Legea spune clar, din depășiri avem dreptul la un procent de pînă la 45 la sută. Iată singura mea neclaritate. Pentru că vă mărturisesc, in egală măsură mă preocupă și soarta animalelor din propria gospodărie. Am o vacă, 2 porci, opt oi, 25 de păsări. Un porc bineînțeles îl am contractat. Dar oricum mănîncă, nu glumă. De-asta ziceam eu că ar trebui urgentată problema produselor. Acum se pun bazele anului viitor si fiecare dintre noi trebuie să știe cum să-și chivernisească totul.— Ai făcut totuși un calcul să știi cum ieși ?— Da. Și sint mulțumit. în altă ordine de idei tin să vă spun că am fost foarte fericit cind la Conferința Națională tovarășul Nicolae Ceaușescu a adus in discuție problema creșterii animalelor. Adică să nu mai fim noi, țăranii, îngrădiți. Dar totodată, în această direcție trebuie să contribuie și conducerea comunei și a C.A.P.-ului. Pentru că ni se mai pun bețe in roate. A mai scăzut pășunea, te descurci cam greu cu furajele, ce mai,' o serie de aspecte care-1 împiedică pe țăran. Oricum, pînă la urmă de noi, cei implicați direct, depinde totul.Grupaj realizat de DUMITRU ION DINCA și VIRGIL SIMION
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„In întreaga operă de dezvoltare economico-socială și de construcție socialistă — se subliniază în Raportul Ia Conferința Națională a partidului — un rol de importanță deosebită revine activității teoretice, educative, muncii politice de formare a conștiinței socialiste a maselor populare, a omului nou“. Este imperios necesar ca, în lumina acestor sarcini ce revin organizațiilor noastre revoluționare, întreaga viață de organizație să fie dominată de un stil de muncă eficient, de o abordare științifică a întregii activități. După cum se știe ultima parte a anului 1982 și, în Continuare, în prima a acestui an, organizațiile U.T.C. au consemnat și vor consemna momente deosebite pentru activitatea lor : adunările generale și conferințele de dare de seamă și alegeri. Tn rtiare parte, așa cum am văzut și am relatat în ziar, se produce o înnoire a activelor, fiind aleși oameni tineri, cu disponibilități organizatorice, cu pasiune pentru munca politică, dar cu experiență mai mică. Schimbul de idei bazat pe popularizarea formelor și modalităților noi, eficiente poate fi de un real ajutor. Ne-am adresat în acest scop unui activist cu experiență, tovarășul Ion Căpitanu, secretar cu probleme organizatorice la Comitetul județean Vilcea al U.T.C.

ORGANIZAȚIILE U.T.C. ÎN MUNCA LOR DE ZI CU ZI

— Pregătirea adunărilor generale a consemnat un moment de virf al activității din majoritatea organizațiilor noastre, demonstrînd și in acest fel cit de strins se împletesc domeniile in cadrul vieții de organizație. dovedind faptul că adevărata măsura a muncii politice își află exprimarea în intensitatea cu care tinerii răspund sarcinilor de producție, activităților de la locurile lor de muncă. Paralel activității din industrie și agricultură, ne-am îndeplinit sarcinile ce ne reveneau pe linie politică și organizatorică, desfășurînd dezbateri și instruiri la toate nivelele cu activele U.T.C.— Acest volum de muncă nu a însemnat și o supraîncărcare de sarcini care ar fi putut să se stinjenească reciproc ? Vă intreb acest lucru știut fiind că in unele cazuri am auzit scuze privind neimplinirea unor sarcini din pricina faptului că au fost alte priorități.— Nu cred în astfel de scuze. Niciodată nu se vor aglomera acțiuni, sarcini dacă va exista o privire limpede și clară, dacă va exista o planificare riguroasă a muncii. Capacitatea organizatorică este o componentă esențială a unui ade-
ÎN DIRECT, VACANȚA

CERTITUDINEA BUCURIEI
Pentru cei aflați in vacanță 

în județul Brașov, zăpada nu 
mai este o speranță, este o cer
titudine. Frumoasa certitudine a 
jocurilor și sporturilor de iarnă. 
Așadar, ce fac tinerii aflați in 
vacanță in Brașov ? Schiază, pa
tinează, fac oameni de zăpadă, 
se dau cu săniuțele, fac dru
meții, excursii, concursuri etc. 
Citesc, fac pregătiri pentru tri
mestrul ce va să înceapă, fac 
recenzii de carte, mese ro
tunde, simpozioane, iși îmbogă
țesc cunoștințele de cultură 
generală s.a.m.d.

Cum este și normal, aceste 
prime zile ale anului, sub sem
nul fulgilor de nea, fac bucu
ria pasionaților de sport, de 
jocuri in aer liber, și ce tînâr 
nu este un astfel de pasionat... 
Elevii liceului pedagogic îmbină 
plăcutul cu utilul. Ei vor fi, cu- 
rînd, curînd, cadre didactice 
pentru cei mai mici școlari, pe 
care, printre altele, îi vor în
văța și marile construcții de... 
zăpadă. Din acest motiv, in 
organizarea elevelor Daniela 
Stroe și Camelia Vlad, uteciștii 
clasei a XlJ-a au in program... 
construcții de zăpadă. Acțiunile 
culturale — specifice, am putea 
spune, pentru acest tip de liceu, 
se numesc în vacanța de iarnă 
a anului școlar 1982—1983, „Un 
an nou, o nouă primăvară a 
vieții noastre", „Muzica instru
mentală și instrumental-vocală 
în secolul al XViI-lea“, vizite

„PARTICIPAREA Șl SPIRITUL 
REVOLUȚIONAR ȚIN DE ATITUDINEA 
TINERILOR FATĂ DE ORGANIZAȚIE"

Interviu cu ION CĂPITANU, secretar al Comitetului județean Vilcea al U.T.C.

vărat activ. Iar această capacitate ține și de adoptarea unui stil de muncă în care deciziile se iau în colectiv, din vreme și cu date care din acel moment devin obligatorii.— Ținind seama de aceste cerințe care au fost orientările cu privire la rezerva de cadre în perioada premergătoare ?— Foarte pe scurt vă voi puncta : am vrut să realizăm o întinerire a activelor U.T.C.. o compoziție mai bună, mulți dintre uteciștii noștri fiind și membri de partid, o compozi- 

la muzee și case memoriale, 
spectacolul „Atenție, se aprind 
reflectoarele". Ca la toate acțiu
nile organizate in școală, in 
frunte se afli membrii comite- 
telui U.T.C., ai activelor U.T.C 
Citeva exemple : Camelia Prun- 
dariu, Mirela Tătar, Monica 
Codreanu, Daniela Bunea.

Colegii lor de la „Andrei 
Șaguna" au in prim plan pre
gătirea pentru olimpiade, me
ditații, consultațiile pentru ca 
trimestrul al ll-iea, celelalte 
confruntări școlare să le aducă 
numai satisfacții.

La Liceul de matematică- 
fizică nr. 1, se fac pregătiri 
pentru cunoașterea galeriilor de 
artă, pentru audiții muzicale. 
Tot ei așteaptă cu nerăbdare 
noi filme pe care după ce le vor 
vedea să le comenteze. Și, cum 
e firesc, multe excursii, dru
meții, competiții sportive le 
întregesc programul de vacanță. 
Dintre elevii răspunzători de 
buna desfășurare a acestor ac
țiuni : Carmen Ghelber, Gri- 
gore Mitin, Maria Schwartz, Da
niel Dragomirescu, Vasile Szo- 
ruj. Cătălina Pirvulescu, Horia 
Tudor.

Mai consemnăm șezători lite
rare, concursuri de ghicitori, 
seri de audiții, seri de teatru. 
Și, peste toate acestea, zarva 
patinoarelor, a pirtiilor de 
schi, zarva copiilor mai mari și 
mai mici. Este zvon de vacanță 
fericită, este certitudinea bucu
riei 

ție mai bună după sex.— în timpul adunărilor generale și conferințelor au fost ridicate numeroase probleme, au fost propuse numeroase inițiative, ca, dealtfel, in toate adunările generale. De aceea, v-am ruga să ne spuneți cum va fi folosit acest fond de idei ce exprimă aspirațiile tinerilor, cerințele lor ?— In funcție de domeniul vizat și de competența sub incidența căreia cădea rezolvarea unei propuneri sau alta am trasat sarcinile : mai întii centralizarea tuturor problemelor la nivel de comitet de întreprindere care a stabilit ce se poate rezolva la acel nivel

(problemele de producție, de exemplu, rețin secretarului comitetului spre a fi ridicate in C.O.M.). apoi au fost înaintate comitetelor orășenești care au procedat Ia fel. inaintind comitetului județean numai pe a- celea care nu pot fi acolo rezolvate. In ședința secretariatului comitetului județean am stabilit cărei secții ii revin propunerile, iar după preluare ele au devenit sarcini.— Un stil de muncă eficient se bazează pe o mișcare a informației extrem de rapidă și
SITUAȚII, CAZURI, ATITUDINI

GĂINĂRIILE 
COLUMBINEI

Eugenia Columb — alintată Co
lumbina de intimi — era vânză
toare la o unitate Gostat din stra
da Die Plntille nr. 11. Vindea de 
toate, dar mai ales pui tăiați. Și 
mai ales cind primea spre vinza- 
re pui, era Columbina fericită. 
Veselă, numai miere pe buze și 
zîmbet în ochL își sufleca mîne- 
cile și îmbia clienții: „LuațL oa
meni buni, pui a-ntiia. proaspeți 
și grași !“. Și luau oamenii. Și nu 
observau cum Coljjmbina ii înșe
la la cintar. după binecunoscuta 
formulă! iuțeala de mină și ne- 
băgarea de seamă. Ca și umfla
rea prețului, cind nu ținea... cin- 
tarul. Pînă cînd niște gospodine 
— chibzuite ca orice gospodine — 
au refăcut pe Ioc, socotelile. Una 
plătise, pentru 2,180 kg. 53 lei în 
loc de 48 lei. Alta fusese trasă pe 
sfoară cu 8.50 lei. la - o cantitate 
de 2.750 kg. Alteia i se încasase 
60 lei in Ioc de 52.50 Iei. Și așa 
mai departe, din înșelăciune in 
înșelăciune, gureșă Columbina s-a 
dovedit a fi o banală... gâină- 
reasă.

Se speră că cele 16 luni închi
soare, la care a fost condamna
tă, îi vor fi de un real folos. Cu 
atit mai mult, cu cit este obligată 
să le efectueze prin muncă. Iar 
In muncă, se știe, nu rămine loc 
de găinării.

SEMNAL 
DE ALARMĂ

Vasile Ungureanu era mecanic 
de locomotivă la Regionala C.F. 
București, Ca orice mecanic de 

de precisă. In acest mod se realizează o cunoaștere temeinică a realității din organizații.— în ședințele de birou se efectuează informarea privind principalele aspecte legate de prezență, primiri, structură organizatorică, efectivul deci, sancțiuni. Celelalte aspecte, legate de calitatea muncii, sint urmărite prin intilnirile săptă- minale cu aparatul comitetului județean și prin rapoartele scrise ale activului in care sint sesizate problemele intil- nite in organizațiile de care răspund. La începutul fiecărei luni are loc repartizarea activiștilor la principalele acțiuni 

din județ, finind cont ca fiecare activist să cunoască dt mai multe organizații. Pentru urmărirea înfăptuirii botâriri- lor fiecare membru al biroului județean iși completează fișa de activitate.— Ce inițiative puteți propuse pentru îmbunătățirea vieții interne de organizație ?— Au fost organizate consfătuiri cu activele U.T.C. din domeniile mal dificile de muncă : mineritul, construcțiile ; schimburi de experiență intre organizațiile din aceste dome

locomotivă, cutreiera tara te lung 
și-n lat. La capătul fiecărei călă
torii revenea, desigur, ta Bucu
rești. Dar nu se Îndrepta ime«tt»t 
spre casa unde E aștepta o so
ție devotată si doi copii iutstori. 
Fâcea mai tatii un ocoj. Nu de
parte de locul unde „parca* lo
comotiva. Prin incinta stației 
Bucur ești- Triaj. Se tavfrtea ne
luat in seamă, trăgea eu ochiul, 
spiona. Și cind simțea ci „mer
ge*. se strecura spre vagoanele 
Încărcate cu diferite mărfuri. 
Scotea geanta și îngrămădea ce-i 
venea la mină. Intr-o zi — 5 kg 
de cartofi și 9 sticle de coniac 
„Drobeta*. N-a sesizat nld un 
semnal de alarmă, ți a conti
nuat. tn altă zi a sustras două 
pulovere bărbătești. Aceeași  li
niște. In altă zi — o pereche de 
cizme de damă din imitație de 
piele. Pace... bună. Șl: trei pe
rechi de cizme de cauciuc, o pe
reche de pantofi de copil. 3 stele 
de cor.tac ..Arad*. 4 cotii de ar»- 
rde. Prins, a mai recunoscut ta 
fata organelor ăe cercetare fur
tul a S kg de cartofi. 4 stele de 
vin spumos. I sticle de lirMnr de 
menta. : stele de coda? a.t>snez.
2 sticluțe de lavandă. 1 stele de 
apă minerală. Tocul ta valoare de 
2 <75 lei și Sa de bani, pentru care 
„a încasat* un an și patru Iun: 
închisoare.

Abia acum, la pronunțarea ver
dictului. mecanicului de locomoti
vă Vasile Ungureanu :-a sunat ta 
urechi semnalul de alamă care 
trebuia să-l fi auzit mai demult. 
Și. totuși, o Întrebare persistă: 
cum se face că factorii de răs
pundere ai stației București- 
Triaj. paznicii acelor vagoane eu 
produse n-au sesizat, ta tot acest 
timp, nici un semnal de alarmă? 
Dar măcar le va fi desfundat 
urechile nefericita experiență? 

nii. Foarte eficiente s-au dovedit analizele Ia fața locului. Cum procedăm ? La un comitet orășenesc sau la unul comunal trimitem un colectiv al comitetului județean care îndrumă activitatea o perioadă de timp. în ziua fixată au loc mai multe acțiuni la care participă membri ai biroului comitetului județean, (adunări generale, invățămintul politic, diverse alte acțiuni). După a- ceea ne adunăm și facem o analiză detaliată și la obiect a activității, realizind muncă de control dar mai ales de Îndrumare. O altă inițiativă extrem de utilă a constituit-o intilni- rea activului comitetului județean cu secretariatul comitetului județean de partid.— Care sint priaeipaleie aspecte ce trebuie urmărite in activitatea organizațiilor U.T.C. spre a se realiza eu adevărat • moacă științifică și eficientă'.’— Prima problemă — cunoașterea organizației, efectivului. a forței ei de acțiune, a pregătirii ei politice pentru ca in funcție de acestea să se întocmească planurile de muncă. Apoi, cunoașterea problemelor ce se ridică in interiorul colectivității. stabilirea obiectivelor organizației U.T.C., repartizarea concretă a cadrelor care să răspundă de ducerea la îndeplinire a acestor o- biective. Stabilirea sarcinilor trebuie să vizeze atit problemele deficitare dt și preferințele. dorințele tinerilor. Participarea si spiritul revoluționar țin de atitudinea tinerilor față de organizație. Dar și de ir.crederea pe care tinerii o au față de cei ce conduc organizația. De aceea, o organizație care-si are în frunte un om stimat. ascultat de tineri iși poate duce la îndeplinire orice sarcină.
Intervin realizat de

CONSTANTIN STAN
____ >

NĂRAVUL DE LUP
AL FALSULUI

COLEG
Dumitru Dumitru, pamie la în

treprinderea Lammet-, era în 
trrră de noapte. Tocmai dăduse un 
oeoi unității, totul era te bună 
regulă, riad— Și su-i veni să 
creadă ce vede: peste gardul În
treprinderii zbura un balon uriaș 
de plastic Se uită la ceas: tre
cuse de m:erul nopții. bătea spre 
1. „Măi, si Ce. iși zise, doar n-au 
apărut farfurii zburătoare- — si 
se îndreptă spre locul eu pricina. 
11 intriga mai ales faptul că bu
clucașa -farfurie* de plastic zbu
ra dinspre Înăuntru spre afară. 
Și ca nu cumva să i se pară, 
ebemă ta ajutor si pe coleg?: 
Gr eceghe Dim. Împreună numă
rări. —--a. două. trei, mai multe 
asemenea ..farfurii*. Ș! cind ulti
ma ..farfurie* Știrii peste gard, 
apăra pe ereoasă ..pfiotul*. cere 
vâztodu-t pe cel doi. Ii luă cu 
repezim: _Ce vă boiboti așa ia 
mine, ce, r.-al mai văzut om tre- 
cir.d un gard?*. Cel doi Insă nu 
dădeau semne de— coresponden
ță. Ceea ce-1 făcu pe „farfugtu- 
să adopte un ton na blajin: 
. Ce-aveti fraților eu mine, stat 
de-ai vostru, coleg, am lucrat 
mat mult in seara asta și n-am 
vrut să mai ies pe poartă, să nu 
vă deranjez cumva, oți fi și voi 
obosiți și aveți nevoie de oarece 
odihnă...-.

La cercetarea atentă si compe
tentă care a urmat, baloanele de 
plastic s-au descoperit a fi pline 
cu rochii, pulovere, fuste bani, 
alte bunuri sustrase din vestia
rele laboratorului de determinări 
al întreprinderii.

I. ANDREIȚA

ZILE DE NEUITAT EA PÎK1UL RECE
ȘCOALA DE SCHIZăpada a venit odată cu vacanța. Stratul atinge 40 de cm. Din cind in cind continuă să ningă. E plăcut, nu e ger. Brazii, in „costumele* lor albe, parcă sint imbrăcați de carnaval. Pe terasa de la club, o ghirlandă de cetină verde și becuri multicolore menține atmosfera de sărbătoare. De fapt, la Pîriul Rece tinerețea e mereu in sărbătoare, pentru că aici are cele mai bune condiții naturale și materiale de 

a se recrea și odihni în modul cel mai plăcut. Dar. de astă dată, nu avem timp de meditație, pentru că nu poți rezista curiozității de a vedea noua pirtie de schi, a cărei recentă inaugurare constituie un adevărat eveniment.Este o pirtie multifuncțională, cu pante abrupte pentru schiori cu pregătire avansată și pante line pentru începători, foarte largă, cu lungimea de 800 metri, pre2entind o diferență de nivel de 200 m. Cit este de adecvată pentru practicarea sportului, aflăm de la profesorul de schi Nelu Cosma. unul dintre cei mai experimentați și cu cea mai mare vechime in această specialitate, care însoțește un grup de 40 de elevi de la școlile bu- cureștene la un curs de perfecționare. „Este o pirtie excepțională. pe care putem să lucrăm in cele mai bune condiții, să executăm orice element tehnic. Nu este aglomerată. Turiștii nu calcă pe ea cu picioarele sau cu săniile. Nu se pot produce accidente. Și. mai ales, avem zăpadă bună pentru schiat“. Pir- tia este deservită de una dintre cele mai moderne instalații de teleschi din țară, așa cum ne informează responsabilul tehnic al acesteia. Ion Vintilă, pentru prima dată o asemenea instalație este echipată cu un creier electronic de detectare a defecțiunilor pe traseu. Pe lingă faptul că dispune de cea mai mare capacitate de transport — 1000 persoane pe oră — este și cea mai rapidă.în mod firesc, cei mai satis- făcuți de aceste condiții sint tinerii. Mi-au mărturisit-o elevele Ioana Leocuția, Viorica Tudori- că și Cristina Bocancios, de Ia Liceul german, care au adăugat și condițiile de cazare și masă, apreciate de ele ca „excepționale'. în zilele petrecute aici, la Pîriul Rece, aveam să aud multe 

asemenea, aprecieri și, bineînțeles, să mă conving că, prin tot ce oferă această stațiune montană pentru tineret, reflectă preocuparea B.T.T. pentru asigurarea cadrului cel mai complex de odihnă și educare a turiștilor. iar activitatea neobosită a personalului de aici — coordonată de Ion Rădulescu — ilustrează cit se poate de elocvent zicala românească „Omul potrivit la locul potrivit". Este și acesta unul din motivele pen

tru care, la Pîriul Rece, s-a organizat o școală de schi, a cărei primă serie, de 70 cursanți din toată țara, se va încheia mîine cu spectaculoase probe de concurs.Un ciclu de învățare se desfășoară pe durata de 6 zile. Pe lingă pregătirea propriu-zisă, organizatorul acestei școli, Romeo Samur, om cu vastă experiență în activitatea de agrement, a pus la dispoziție un interesant și instructiv set de filme privind metodica învățării schiului. Special pentru inițiere în schi, au fost angajați monitori cu cea mai bună pregătire, pasionați, buni pedagogi, precum Bogdan Ștefan, Ioana Petrovan, Călin Visarion, Tiberiu Mărgi- neanu. Ei nu sint numai monitori, ci și pricepuți organizatori 

ai întregului program de vacanță. Un program bogat, variat, interesant, atractiv, cu adevărat tineresc, pe care instructorul cultural-educativ și de agrement al stațiunii, Ion Moise, împreună cu monitorii de schi, cu pro- fesorii-însoțitori și conducătorii de grupuri, îl corelează, zi de zi, funcție de vîrsta și preocupările turiștilor. Nu lipsesc din acest program, oferit elevilor, tinerilor muncitori și țărani cooperatori. aflați în aceste zile d odihnă în stațiunea Pîriul RecJ drumețiile la cabana Dihan" (unde se află în tabără școlară peste 70 de elevi bucureșteni), la Trei Brazi, Poiana Secuilor, Bușteni, Poiana Izvoarelor, Clă- bucet, turul județului Brașov (pe fiecare serie sint organizate cite patru drumeții și patru excursii cu microbuzul), intilnirile prietenești cu tinerii din țările străine (acum sint oaspeți ai stațiunii tineri din R.D.G. și Polonia), întreceri de șah, minifotbal, popice, schi fond (pe pîrtia din Valea Rîșnoavei), concursuri de perspicacitate, jocuri de cabană, expuneri ale lectorilor C.C. ai U.T.C., expoziții și recitaluri prezentate in colaborare cu Casa de cultură din Predeal, zile de discotecă și multe altele care nu dau nimănui prilejul să se plictisească.Stațiunea montană pentru tineret Pîriul Rece oferă chiar și celor care nu dispun de echipamentul necesar posibilitatea învățării și practicării schiului. Școala de schi are cea mai bună dotare in acest sens. La centul de închiriere materiale sportive, de la pirtia despre care v-am spus mai sus, se pot procura clăpari „Dynafit", schiuri „Fischer", bocanci de drumeție, eoo- tume de schi, bob-schiuri ș.a. O asemenea dotare, ne informează Paul Hangu și George Cerbu, instructori sportivi — reprezintă ultimele noutăți pe plan mondial în materie.Așadar, este firească dorința a cit mai multor tineri de a se înscrie la școala de schi de la Pîriul Rece. N-am făcut altceva decît să le răspundem întrebărilor, urmînd ca toate celelalte amănunte să le primească de la Agenția B.T.T. București și de la agențiile județene B.T.T.
Foto-text: V. RĂVESCU

IMPORTANT!
A apărut nr. 68 (2) din 9 ianuarie 1983 al Suplimentului literar-artistic sâptăminal al „Scinteiitineretului" Peisaj de țară

TELEX • TELEX • TELEX• Elevii școlilor generale 1 și 3 din Hunedoara vor participa, in cadrul acțiunii „Patrie română — țară de eroi", la o excursie la Arăneș pentru a culege materiale etnografice. Și-au intitulat excursia „întilnire cu legenda". • Azi, clubul de vacanță al elevilor de la Școala generală nr. 6 din Rm. Sărat este gazda grupului satiric care prezintă spectacolul „O glumă, un zîmbet". 0 în cadrul etapei pe localitate a competiției naționale „Daciada" se vor desfășura concursuri de sanie, schi și tenis de masă din localitățile Ilva Mare, Lunca Ilvei, Măgura Ilvei și Leșu Ilvei, județul Bis- trița-Năsăud, în urma cărora se vor desemna ciștigătoril pentru etapa județeană. 0 200 de pionieri și șoimi ai patriei care își petrec vacanța In municipiul Satu Mare sint invitați la clubul de vacanță din . cadrul Casei pionierilor și șoimilor patriei Satu Mare la „Carnavalul fulgilor de nea". Jocurile distractive, parada măștilor, antrenul susținut de formații de muzică ușoară, surprizele, veselia vor crea

astăzi, 8 ianuarie, o atmosferă plăcută, reconfortantă. 0 Elevii aflați în vacantă în Hăghid, județul Covasna, sint astăzi în excursie în județul Brașov, la Poiană. 0 Dih Suceava sîntem anunțați că peste 20 000 de tineri iau parte la serbări „Moș Gerilă în oraș", urmate de carnaval în toate orașele județului și în municipiu. 0 în vizită la Muzeul orașului vor fi astăzi pionierii membri ai atelierelor și cercurilor de la Casa pionierilor și șoimilor patriei Agnita, în cadrul acțiunii „Agnita — trecut, prezent și viitor". 0 „Prietenii adevărului științiîic" de la Școala generală Todirești din județul Vaslui au organizat dezbaterea „Din tainele chimiei". 0 Aflăm că la Vințu de Jos, județul Alba funcționează spre satisfacția elevilor aflați în vacanță un club cu un program bogat, instructiv, edu- "cativ. 0 Ieri, la întorsura Buzăului, a început, cu participarea a 25 de copii, Tabăra de gimnastică în satul de vacanță Crasna.
Grupaj realizat de MIOARĂ VERGU

DIN SUMAR:
0 ORB SA FII SA NU VEZI DESTINUL MAJOR AL CULTURII ROMANE— La rubrica Confesiuni esențiale, un dialog cu Paul Anghei. Despre ciclul „Zăpezile de acum un veac* :„Ciclul va scoate, sper, acest război din mitologie. Se va vedea că războiul nu s-a purtat ca-n Alecsandri și in Coșbuc, nici chiar ca în Duiliu Zamfirescu și Sadoveanu — singurii care au scris cu pană epică acest război — ci, altfel, mai dur, mai crud, chiar atroce. Nici lupta diplomatică n-a fost un salon, deși s-a dat in saloane și cabinete somptuoase. Nici viața militarilor, țărani, boieri, cărturari n-a fost o idilă, nici intre unii și alții, nici in război. Actul istoric, ca act, â avut partea lui insuportabilă, pe care eu incerr s-o relevez, pentru a face comprehensibil insuportabilul din istorie. Care, pe atunci, nu era istorie, ci prezent".Explicarea adversității unora față de protoeronism :;,E vorba despre altceva : despre un model anacronic al dezvoltării culturale, care a dominat gindirea unor cărturari in urmă cu mai multe decenii, pină mai deunăzi. Este in cauză viziunea europocentristă a culturii, cu care au purtat și mai poartă polemică alți mulți cărturari din apus, printre care și contemporanul nostru Mircea Eliade. Apropos de dezbaterea in jurul protoeronism ui ui, Mircea Eliade îmi scria, în anul 1979, o lungă scrisoare in care saluta ideea prof. Papu, susținind-o prin argumente hotăritoare. Prof. Papu a primit un comentariu asemănător, tot de la savantul din Chicago".
0 UN NOU CAPITOL DIN SERIALUL SEMNAT DE AURELIAN TITU DUMITRESCU : ANTIMETAFIZICA — CONVORBIRI CU NICHITA STĂNESCU.Despre scris :„Cind am aflat că ceea ce se vorbește poate fi scris, adică redat vederii, m-am speriat ca și cum aș fi emis pe gură animale. îngeri și alte făpturi. Evident am inceput să mă bilbii, și bineințeles, am rămas repetent. Caii, bunăoară, dacă ar realiza că nechezatul lor poate fi scris sau înregistrat, cred că s-ar lăsa de ei inșiși și ar rămine infinit repetenți in trupul de minz.“Despre lacrimi :„La urma urmelor, stau și mă gîndesc : lacrimile nu sint făcute ca să plîngi cu ele firescul, dar in nici un caz nu sint făcuta ca să plîngi cu ele nefirescul. Ca și alfabetul, ele scriu pe față ceva dinlăuntrul gîndului. Dar nu e prea bine să rănCi repetent la aceasta."
0 LITERATURA CONTEMPORANA ÎN B.P.T.La rubrica „Viața literaturii", se începe o analiză a aparițiilor în B.P.T. în ultimii ani. Din premise :„O antologie în genere și mai ales una în B.P.T. circumscrie din- tr-o operă întinsă pe decenii partea ei cea mai valoroasă, delimi- tîndu-i, prin urmare, inima. De aceea, ea e pentru critici un bun prilej de sinteză. Examinind antologiile în B.P.T. criticul își poate face o imagine cit mai exactă despre opera unui autor și chiar despre literatura contemporană. în același timp, poate contribui la salvgardarea profilului și ținutei valorice a -bibliotecii». Dar, din păcate, unii critici s-au angajat, dimpotrivă, cu întregul lor talent, în demonetizarea B.P.T.-ului“.
0 GABRIEL GARCIA MARQUEZ SE CONFESEAZĂ :— Să vorbim despre maniile taie. Care e cea mai mare dintre toate ?

— Cea mai veche și mai permanentă dintre toate este punctualitatea. O am de mic copiL— Povesteai mai înainte că atunci cind faci • grețală la mașina de scris schimbi foaia. Este o manie sau o superstiție ?— O manie. O greșală de mașină sau o mizgăleală este pentru mine o greșală de stiL (Poate fi, de asemenea, doar o frică de a scrie).
0 FLORIAN PITTIȘ IN DIALOG CU CITITORII :— Mioara Dristaru din Constanța vă întreabă cum a fost la examenul de intrare la teatru ?— Am dat de două ori examen. Prima dată am căzut pentru că aveam un defect de dlcție, iar in al doilea an, l-am ascuns atit de bine că nu s-au prins și m^au băgat
0 CENACLUL „CONFLUENȚE" ACASĂ LA MADALINA CANURA:Din prezentarea iui Aiex. Ștefânescu : «Mădălina Canură este un „drac de fată" dintre acelea cum mai apar numai in unele filme convenționale despre fruntașe in producție. In loc să citească ver- . suri pe furiș, ca o poetă visătoare, absentă la ce se petrece în jur, ea se agită de dimineața pină seara, dornică să rezolve singură toate problemele gării (și, dacă se poate, ale planetei), se ceartă constructiv cu șeful stației, Dinu Minciună, scrie articole combative la ziarul „Lupta C.F.R."».
0 PROPUNERI PENTRU O POSIBILA „ISTORIE A LITERATURII ROMANE CONTEMPORANE*.DIN ANALIZA CAZULUI „MIELUL TURBAT" :«Sigur este insă că, citite astăzi, cărțile importante ale perioadei 1947—1953, „Desfășurarea" lui Marin Preda, .Judecata" de Aurel Mihale, „Pline albă" de Dumitru Mircea, „Cumpăna* de Lucia Demetrius, „Iarbă rea" de Aurei Baranga sint, fără voia autorilor, și fără ca factorii de controlare a literaturii — editori, cenzori, critică — să-și dea seama — edificatoare documente asupra unor erori ale perioadei 1947—1953, erori criticate după Congresul al IX-lea al P.C.R. Se poate spune, intr-un fel, că fără voia autorilor, literatura „obsedantului deceniu" s-a scris și atunci. Doriți de autor să inspire ură, chiaburii inspiră compătimire. Explicația ? Voind a demonstra ura comuniștilor, a țăranilor săraci împotriva dușmanului de clasă, scriitorii perioadei 1947—1953 cad intr-o subtilă capcană : cum personajele pozitive — țăranii comuniștii — au funcții în administrație, ura lor față de chiaburi, comportarea lor, e, de fapt, o sumă de acțiuni înscrise in ceea ce editorialul Scinteii din 8 aprilie 1953, „Un important act politic de stat" pe marginea Decretului pentru grațierea unor pedepse din 3 aprilie 1953 numea „nedreptăți și abuzuri săvirșite in unele locuri de elemente din organele locale ale puterii de stat"».

0 VA MAI RECOMANDAM :— Rubricile : „Cită viață, atîta literatură" de Mircea Săndu- Iescu ; „Pro amiciția" de Traian T. Coșovei ; „Coordonatele specificului românesc" de dr. Vasile Vetișanu ; „Cenaclul cenaclurilor" de Cleopatra Lorințiu ; „Tradiție și modernitate" de Adrian Bel- deanu.— Proza „Necazurile Silviei, care i s-au tras de la filme" da Adrian Pintea.— La rubrica O sută de celebrități ale sportului mondial, Horia Alexandrescu îl prezintă pe renumitul automobilist Jack Brabham.
NU UITAȚI : ÎN FIECARE SIMBATA, CEREȚI LA CHIOȘCURI 

SUPLIMENTUL LITERAR-ARTISTIC SAPTĂMlNAL AL „SClN- 
TEII TINERETULUI".

(Urmare din pag. I) braț, impiedicindu-mă să-mi notez monologul simpatic al comandantului. Ușor amuzat îi spun, nu vă faceți nici o problemă, și așa nu avem cum să răminem în aer, in timp ce comandantul (al cărui nume nu mi-a atras atenția la prezentarea echipajului) repetă, sintem în aer cu toții, zburăm și trebuie să aveți încredere în noi (e drept că nu aveam încotro), am trecut și de Mizil și avem 450 de kilometri la oră și afară sint minus 10 grade și noi ne îndreptăm spre Bacău. La Bacău s-a născut cel mai mare poet al tristeții și Ștefan cel Mare a avut o curte. Zburăm și ce poate fi mai frumos ca zborul, în stingă e Ciucașul, Munții Siriului, Vîrful Omul, Piatra Craiului, unde crește cea mai mică floare, cu 5 petale, seamănă cu o garoafă. Toată lumea zîmbește și eu încerc să-mi imaginez de unde știe el florile de pe Piatra Craiului, doar n-o fi umblat cu avionul după fluturi și flori, acum se vede Tișița, imi strică el din difuzor gindurile șugubețe. Pe aici nu se trece, totuși noi trecem, trecem și de Buzău, aici a terminat băiatul meu școala, acum zboară și el prin Bărăgan, cel mic are abia 14 ani, abia îi făcui și eu buletinul alaltăieri, știți că într-o zi mama m-a rugat să-i duc puiul în fașă pină la Iași și să-1 dau acolo cuiva care aștepta pe aeroport și am avut emoții de parcă zburam prima dată. Tăcere. Pe măsură ce mă obișnuiesc cu vocea Iui încep să mă neliniștesc la fiecare moment de liniște. E clar, dacă

tace mai mult de 5 minute există toate premisele s-o încurcăm. Dar el e la post, se joacă la microfon, face o lecție de geografie, de istorie amestecată cu amintiri, cu speranțe, cu regrete și bucurii. Cri, cri, cri, toamnă gri, nu credeam c-o să mai vii, dar anul ăsta a venit și ne-a adus' atîtea că abia le putem lua, Bisca Mare, Bîsca Mică, (de astea n-am auzit de cind sint), se văd pășunile de la Penteleu cu celebra brînză (are umor), zburăm, pasiunea mea e zborul, pe urmă vine nevastă- mea, Odobești, lacrima zorilor, merită să priviți și să visați. Cad frunzele din pomi. Eu văd din avion cum cad și parcă n-ar vrea să cadă. Bine că dăinuie copacii, dar cad și oamenii din vis, doamne ce mult mai e pină la primăvară, bine măcar că a fost o toamnă bogată, acum se vede muntele Pietricica, o să vedem și Șiretul. Chiar înaintea noastră a decolat și cursa către tîr- gul Ieșilor, mamă, ce-ar mai zbura Sadoveanu peste Moldova, mai ales peste Ceahlău. Ei, și cum vă spuneam, mal cad și oamenii din vis, așa că acum scriem pe poveste „Sfîrșit", adică aterizăm și comandantul echipajului, ȘTEFAN ALEXANDRESCU vă spune la revedere. Clic !Nu-1 știu cum arată. Aș fi putut să-I pindesc. Prefer să-i păstrez doar o amintire sonoră, prezența caldă a unui pilot căruia zborul i-a contaminat gindirea și modul de a fi. Dacă intr-o bună zi, din întimplare, un om mi-ar întinde mina și mi-ar spune, Ștefan Alexandrescu, pilot, i-aș zice și eu, trecură anii și acum trecem Cricovul Sărat.
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TELEGRAME
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român 
Președintele Republicii Socialiste RomâniaStimate tovarășe președinte,Cu salutări revoluționare,Am primit cu deosebită recunoștință telegrama de felicitare pe care ne-ați adresat-o cu ocazia celei de-a 18-a aniversări a revoluției palestiniene și, in numele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, al fiilor poporului arab palestinian și al meu personal, vă exprim dumneavoastră, Partidului Comunist Român, guvernului și poporului român prieten mulțumirile noastre profunde pentru sentimentele dumneavoastră de solidaritate și pentru sprijinul pe care îl acordați luptei poporului arab palestinian pentru redobândirea drepturilor sale naționale legitime, inalienabile, inclusiv a dreptului său la reîntoarcere, autodeterminare și creare a unui stat propriu, independent.Folosim acest prilej pentru a vă reafirma că poporul arab palestinian — care a cunoscut și suferit asuprirea, teroarea, arestarea, expulzarea, uciderea și masacrarea — năzuiește la realizarea păcii în patria sa, Palestina, și acționează cu toată energia, sub conducerea Organizației pentru Eliberarea Palestinei, reprezentantul său unic, legitim, pentru instaurarea păcii in Orientul Mijlociu și în întreaga lume. Tocmai de aceea, poporul nostru a salutat toate inițiativele de pace și a încurajat aspectele pozitive ale acestora, a acționat pentru adoptarea planului arab de pace de la Fes și pentru aplicarea sa, fie prin intermediul Organizației Națiunilor Unite sau Consiliului de Securitate, fie pe calea unei Conferințe internaționale care ar urma să fie convocată cu acordul tuturor părților interesate. Poporul palestinian pornește de la convingerea că o pace justă, reală și globală în Orientul Mijlociu nu poate fi realizată decît prin redobindirea drepturilor sale naționale inalienabile, inclusiv a dreptului de a-și crea un stat propriu independent, pe pămîntul său național, drepturi recunoscute prin nenumărate rezoluții ale O.N.U. de, practic, toate statele lumii, cu excepția unei infime minorități care continuă să sprijine agresiunea israeliană îndreptată împotriva poporului și națiunii noastre amenințînd pacea și securitatea internațională.Vă doresc dumneavoastră personal multă sănătate și fericire, progres și prosperitate poporului român.Revoluție pină la victorie !

YASSER ARAFAT
Președintele Comitetului Executiv 

al Organizației pentru Eliberarea Palestinei 
Comandantul general

al Forțelor Revoluției PalestinienePrimul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, Constantin Dăscălescu, a transmis o telegramă primului ..Sinistru al Republicii Peru, dr. Fernando Schwalb Lopez Aldana, cu prilejul numirii sale in a- ceastă funcție, prin care îi a-
dresează calde felicitări împreună cu cele mai bune urări de sănătate și succes în activitate. In telegramă se exprimă încrederea că bunele relații dintre țările noastre se vor consolida continuu în viitor.

în Editura politică, în colecția „Din gîn- 
direa filozofică a președintelui României", a 
apărut volumul :

NICOLAE CEAUȘESCU: 
„Națiunea și naționalitățile 

conlocuitoare în epoca 
contemporană"

Dezbatere consacrată concepției 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
privind creșterea rolului O.N.U.Sub egida Asociației Române pentru Națiunile Unite și Asociației de Drept Internațional și Relații Internaționale, vineri, a avut loc in Capitală o dezbatere consacrată concepției președintelui Nicolae Ceaușescu privind creșterea rolului O.N.U. in soluționarea marilor probleme ale lumii contemporane.Au participat cadre didactice universitare, cercetători, reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, membri ai Asociației pentru Națiunile Unite a tineretului și studenților, ziariști.în încheiere, participanții la dezbatere au adresat o telegramă tovarășului Nicolae Ceaușescu, se cretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, ba care se spune :Ne exprimăm întreaga adeziu- n e la inițiativele de pace și coli iborare internațională, promo- v ;ate de partidul și statul nos- t' ru, potrivit indicațiilor dum- n eavoastră prețioase, în cadrul N Națiunilor Unite, pentru oprirea a; gravării situației internaționala , pentru infăptuirea dezarmări ,i și, în primul rînd, a dezar- r. nării nucleare, pentru destin- d ere, colaborare și înțelegere in- t<- rnațională. Adoptarea prin c< >nsens de către Adunarea Ge- n erală a Organizației Națiunile >r Unite, la 15 noiembrie 1982, a , Declarației privind reglementa irea pașnică a diferendelor in-te rnaționale reprezintă o stră- Jt mită confirmare a justețeio rientărilor dumneavoastră înd drectia lichidării tuturor con-f liotelor și stărilor de tensiuneși soluționării tuturor problemelor litigioase pe cale pașnică, prin tratative — condiție vitală a destinderii internaționale.

Sprijinul larg de care s-au bucurat inițiativele României privitoare la Anul Internațional al Tineretului, la înfăptuirea dezarmării și in primul rind a dezarmării nucleare, precum și cele referitoare la dezvoltarea și promovarea bunei vecinătăți între state și în legătură cu împiedicarea fenomenului profund negativ de atragere a cadrelor calificate din țările în curs de dezvoltare în țările industrializate demonstrează realismul și clarviziunea poziției și propunerilor României, rod al viziunii dumneavoastră înaintate cu privire la rezolvarea marilor probleme cu care se confruntă omenirea în epoca contemporană.Dînd glas gîndurilor și sentimentelor tuturor membrilor asociațiilor noastre, vă adresăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae • Ceaușescu. cele mai calde felicitări și urări de sănătate, viață îndelungată și multă putere de muncă pentru afirmarea în continuare a României în lume, pentru înfăptuirea idealurilor de pace și colaborare internațională cărora le-ați dedicat întreaga dumneavoastră activitate.Totodată, adresăm un sincer și profund omagiu tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu — savant de renume mondial, care a adus și aduce o contribuție inestimabilă la afirmarea științei românești în lume și îi transmitem cele mai bune urări de sănătate și de noi succese în laborioasa sa activitate dedicată dezvoltării științei și culturii românești, progresului cercetării științifice în lume.

nadia

SÎMBĂTĂ 8 IANUARIE 1983
r .... ............................... i.......  .................... i . ■„CEEA CE TE MENȚINE TÎNĂR ESTE MUNCA"

Interviu cu conf. univ. dr. ALEXANDRU OPROIU 
directorul Spitalului clinic Fundeni din Capitală— Stimate tovarășe doctor Oproiu, v-aș ruga să definiți cu un cuvint, cu o propoziție tinerețea.— Vîrsta tuturor posibilităților.— Și dacă v-aș invita, în continuare, să detaliați această axiomă, această, dealtfel, frumoasă metaforă 7— Aș spune că tinerețea reprezintă cea mai frumoasă posibilitate de viață, de care uneori nu-ți dai seama că o ai și pe care, de cele mai multe ori, o regreți cînd n-o mai ai.— Să înțelegem de aici că această superbă virstă trebuie petrecută după un canon anume, după un program ultrariguros, măsurată Ia centimetru ?— Nicidecum. Tinerețea, fără acel dram de douquijotism, n-ar mai fi ea însăși ; îi este indispensabil curajul, curajul disputei, spiritul ofensiv de a-ți afirma și susține ideile, de a te bate pentru ele și în numele lor, chiar dacă, în ochii unora, valorile pentru care se bate tînărul pot avea uneori conturul de fum al morilor de vînt. Dar să revenim la discuția noastră...— Ba să nu revenim. Să continuăm. Aveți suficientă experiență de viață, de muncă, pentru ca tinerii să creadă în cuvintele dv. Mergind pe aceeași linie a mărturisirii, cum vi se mai pare că arată tinerețea 7— Ciudat, cu cit înaintez în virstă, mi se întărește convingerea că tinerețea nu este o noțiune pur calendaristică. Atît din punct de vedere biologic, cit și psihic, omul rămîne tînăr foarte mult timp.— Ce-I menține z în această stare de tinerețe 7— Vă va rnira răspunsul meu, vă așteptați poate la ceva savant, de specialitate, dar iată incă o descoperire a mea, la capătul unei anumite perioade de experiență : ceea ce te menține este munca, numai munca. Făcută cu dragoste, cu pasiune. Permanent. în fiecare gen de activitate trebuie să aflăm acea parte de frumos — ea există! — și să ne-o aliem. Lărgind imaginea, trebuie să iubești oamenii, tot ceea ce te înconjoară — casa, locul de muncă, țara.— Revenind in planul strict al profesiei dv., ce-ați putea recomanda vîrstei tinere ?— N-aș tine cu orice preț la cuvîntul recomandare, e prea grav ; aș apela tot la mărturisire.— Fie. Cc-.iți putea mărturisi, deci, tinerilor 7

— Niște „mici secrete" aparent simple, dar de importanță fundamentală. In acest sens, le-aș putea spune prietenilor mei tineri că o tinerețe cit mai lungă trebuie asigurată — pe lingă muncă, despre care am discutat — și printr-o viață rațională. Printr-un raport cit mai judicios între activitate și odihnă ; in cadrul căruia, varietatea folosirii timpului liber — lecturi, excursii, spectacole, sport — are un rol foarte important. Alt mare „mic secret" : evitarea abuzurilor. însuși Marx spunea că din tot ce-i omenesc nimic nu-i este străin — și avea dreptate. Dar fără abuz din ceea ce-i „omenesc". M-aș referi în mod deosebit la abuzurile alimentare,
TINEREȚEA -
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VÎRSTA VIEȚII 
RAȚIONALE

și mai ales la cele alcoolice. Medicina modernă a găsit o serie de factori de risc, statistic semnificativi, determinați de modul de viață actual, in care predomină sedentarismul și consumul unor alimente rafinate. Un exemplu : ateroscle- roza — cu diferitele ei complicații : coronariene, cerebrale, viscerale — nu cunoștea la începutul acestui secol proporția alarmantă de astăzi. Evident, însă, că și posibilitățile de recuperare a omului bolnav și reinserție a sa ir social sînt astăzi mai mari ca în trecut.— întocmai. Sinteți directorul acestui renumit spital — să avem în vedere fie și numai natura intervențiilor renale și cardiace care se fac aici _— dar munca esențială, de specialitate v-o desfâșurați ca reputat medic gastroenterolog. Ce ne puteți spune tn acest sens, cu adresă directă la tinerețe 7— Centrul nostru de gastro- epterotogie — înființat de prof. Tiberiu Spârchez, al cărui discipol mă bucur să fi fost — se ocupă cu studiul și tratarea tuturor bolilor digestive : de tub, stomac, pancreas, ficat, duoden, intestine. Intr-un fel, aceste boli aoarțin tinereții ; laturii ei, i-aș zice, de zvăpă-

iere... necontrolată. Sînt afecțiuni cu mare morbiditate, constituind o adevărată problemă națională de sănătate publică. Cei mai mulți oameni se îmbolnăvesc de aceste boli în perioadele lor de activitate ; ele — și mă gîndesc la ulcerele gastrice și duodenale, la gastrite, hepatite și pancreatite, cronice — ocupă locul 2—3 în ceea ce privește incapacitatea temporară de muncă. în ultimul timp crește incidența cancerului cu localizări digestive — gastric și colono-rectal. Centrul de gastroenterologie, pe baza cercetărilor proprii, a enunțat metodologia depistării lui precoce, investigația endoscopică jucînd un rol hotărîtor. Am introdus, de asemenea, endosco- pia terapeutică, polipectomia endoscopică, evitînd astfel o parte din intervențiile chirurgicale de profil. Aș mai aminti că prin grija statului și partidului, a Ministerului Sănătății sintem dotați cu aparatură modernă, de nivel mondial, care asigură investigații endoscopice, izotopice, radiologice, cu computer tomograf — ajutîndu-ne la depistarea precoce a bolilor și tratarea lor. Totodată, în centrul nostru s-au format numeroși tineri specialiști în investigații endoscopice, aflați acum în toate marile spitale ale țării. împreună cu ei aducem încă o dată, și pe această cale, calde mulțumiri partidului și statului nostru, pentru grija ce ne-o poartă.— O ultimă întrebare, tovarășe conf. univ. dr. Alexandru Oproiu : am observat că niciodată nu intrați, cînd veniți dimineața la muncă, pe ușa centrală, in apropierea căreia se află biroul dv. dc director, ci pe una laterală. De ce 7— Este drumul cel mai scurt către micul meu birou din Centrul de gastroenterologie, către raportul de gardă. Și cel mai scurt drum către patul bolnavilor, pe care dacă nu-i văd în fiecare dimineață, nu mă simt bine peste zi.— încă o întrebare : deeurgînd din răspuilsul dv. De ce, ca să zic așa, frag atit dc mult bolnavii spre dv. 7__...Pauză. Deși răspunsul nu era. foarte greu dc dat. Este vorba însă de încă o calitate specifică acestei clinici, acestui spital, omului aflat în fruntea lor : modestia — calitate care, la fel de bine, îi poate sta și vîrstei tinere.
ION ANDREIȚA
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SPORT CINEMA

azi SANIE
CU GHIOCEIDe cum s-au mișcat spre vio

riu perdelele dimineții de ianua
rie, munții zăriți prin fereastra 
acceleratului de noapte m-au 

—— >.. • -i ■ • ■•••• • ■ ■■•■.................. „ apropiat de iarnă cu o încrederePe cițiva quadrați

INFORMATII’NOTE-SAH-FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI‘MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Debutăm cu un grupaj de vești primite de Ia Constantin Băduță din Petrila : • Recent la Preparația cărbunelui din Petrila a fost construită o „Mașină automată pentru buclat sîrmă inoxidabilă", inovație de mare eficacitate economică concepută de comunistul loan Horga, maistru priceput și căutător neobosit al noului, inovație la executarea căreia au participat și lăcătușii Majercsak Alexandru și Fono Gheor- ghe. Mașina înlocuiește munca manuală fiind bineînțeles și mult mai eficientă. • 40 de familii de la minele din Petrila și Lonea s-au mutat in casă nouă prin darea în folosință a unui nou bloc; Alte 96 de'apartamente se află în construcție. • Despre intensificarea activității culturale la I.A.E.I. Titu ne scrie Mihai I. Constantin (membru al subredacției Scînteii tineretului pentru jud. Dîmbovița) : • Formația de teatru a pus in scenă „Dincolo de noi" de Octavian Sava, comedie lirică intr-un act, iâr colectivul de recitatori a pregătit montajul literar-muzical „Orele' arzînde ale istoriei" semnat de tînărul poet dimbovițean Mihail I. Vlad. • Amprimit la redacție Programul secțiilor de la Universitatea cultural științifică București : duminică* 9 ianuarie, în cadrul Clubului spectatorului de film vor fi dezbateri conduse de Florian Potra pe marginea filmului vizionat în ciclul Poezia filmului (sala Dalles, orele 10) • iar de la Timișoara, mai vechii noștri prieteni de la Casa de cultură a studenților, ne anunță printr-un afiș al manifestărilor că sîmbătă, 8 ianuarie, se va desfășura : Ora 19,30 Index, 203 „Set-Club“, ora 20,30 „Din istorie vine" (proiecție dia cu comentarii), ora 19,30 Sala festivă „Spectacol de varietăți" cu cenaclul „Vouă", de la Institutul politehnic București.
Foto-album

Liniște de iarnă maramureșeană

mai mult. Acolo, sus, ninsese 
de curind și un alb mai strălu
citor ca o pagină dorită și ne
scrisă pină-n zori mi-a dus gin- 
dul spre vacantele copilăriei 
cind, pe la vremea asta, casa 
vecinilor abia de se vedea peste 
gardul nins.

Intr-o gară unde garnitura a 
zăbovit ceva mai mult, călători
lor li se ofereau, pe la geamuri, 
coșulețe cu ghiocei. Cel care le 
adusese era un puștan de-o 
șchioapă. Le căra intr-o sanie 
cu mult mai mare decît el, stri- 
gind fără oprire — „ia ghioceii! 
ia mărțișoru’ !“.

Tinerii — mai ales —, amu
zați, cumpărau. Și vecina mea 
de compartiment — o studentă 
ce se întorcea din vacanță toc-
mai de prin miezul Țării Oașu
lui — a luat un coșuleț și l-a 
admirat pină la București. Acolo, 
pe peronul gării, o aștepta un 
tinăr. Un tînăr care, la rindu-i, 
i-a dăruit un coșuleț asemănă
tor. Ținindu-se de mină, cei 
doi au făcut ca ghioceii din 
două colțuri de țară să se săru
te. Vreau să cred că indrăgos- 
tiții se visau atunci intr-o sanie, 
traversînd — cu ghioceii agățați 
ca verighete pe degete — troie
nele Bucureștilor. E iarnă!?

D. M. ALEXANDRU

B.T.T. BRĂILA

10 ANICu ocazia împlinirii unui deceniu de activitate, agenția B.T.T. Brăila a editat, cu sprijinul redacției ziarului „înainte" o foaie volantă atrăgătoare și plină de realizări și în același timp de promisiuni. Cum ne propunem să revenim asupra publicației și asupra activității agenției vă oferim în avanpremieră o cugetare (ca motto al anului turistic) : „Nu cine trăiește mult, știe multe. Cine umblă mult, știe multe", Anton Pann.

• La inițiativa Inspectoratului școlar municipal, cu sprijinul tuturor organizațiilor cu a- tribuții în domeniul sportiv, în București au fost organizate în timpul vacanței de iarnă a elevilor „cluburi de vacanță", deschise permanent tuturor tinerilor ce vor să practice sportul, în cadrul cărora sînt organizate zilnic bogate programe cu- prinzînd întreceri la tenis de masă, șah, tir cu arme cu aer comprimat, baschet, volei, mini-fotbal etc. Astfel de cluburi au fost organizate la Baza Cireșarii, Casa Pionierilor din str. Pictor Verona, Școala generală nr. 180 (sectorul 1), Casa pionierilor din sectorul 2, Școlile generale nr. 85 și 26 și Casa de cultură Mihai Eminescu (sectorul 2), bazele Voinicelul și Titanii, (sect. 3), Șc. gen. nr. 190, Temerarii și Tehnic-Club, Șc. gen. nr. 76 (sectorul 4), Liceul Bolintineanu (sectorul 5), precum și la școlile generale nr. 142 și 163 (sectorul 6).De asemenea, programul sportiv Înscris in cadrul etapei de iarnă al „Daciadei" cuprinde și alte competiții, în perioada următoare urmînd a avea loc „Cupa vacanței" la șah și tenis de masă (la clubul Progresul), în ziua de 11 ianuarie, și finala pe municipiu la tenis de masă pentru copii de 10—14 ani, în ziua de 13 ianuarie, tot în sala Clubului Progresul.• In timpul vacanței de iarnă a elevilor, o serie de școli din municipiul București au organizat tabere de inițiere la schi în stațiunile Predeal, Bușteni, Sinaia și Cheia. In cadrul acestor tabere vor fi, de asemenea, organizate concursuri la schi, sanie și biatlon, care vor constitui prilejuri de

selecție a copiilor dotați pentru sportul de performanță.• La Sofia s-a disputat meciul internațional amical de volei dintre echipele Ț.S.K.A. Septemvriske Zname și Steaua București. Voleibaliștii bulgari au ciștigat cu scorul de 3—0 (15—13, 15—5, 17—15).• In turneul internațional demonstrativ de tenis de la Rosemont (Illinois), suedezul Bjorn Borg l-a învins cu 6—2, 6—7, 6—1 pe francezul Henri Laconte. Alte rezultate : Connors (S.U.A.) — Gerulaitis (S.U.A.) 6—1, 6—4 : Lendl (Cehoslovacia) — Telt- scher (S.U.A.) 7—6, 2—6, 6—2.• Selecționata cluburilor din U.R.S.S. la hochei pe gheață și-a continuat turneul în S.U.A. jucînd la Philadelphia cu formația locală Philadelphia Flyers, Hocheiștii sovietici au obținut victoria cu scorul de 5—1 (2—0, 2—1, 1—0).• în cadrul unui interviu acordat reprezentanților presei sportive poloneze, cunoscuta atletă Grazyna Rabsztyn. deținătoarea recordului mondial în proba de 100 m garduri cu timpul de 12“36/100, a anunțat că va abandona activitatea compe- tițională. Atleta poloneză, care este în virstă de 31 de ani, a stabilit recordul lumii la 13 iunie 1980 cu prilejul unui concurs desfășurat la Varșovia.• A început turneul internațional de fotbal (juniori) care se desfășoară pe teren acoperit la Leningrad. Rezultate : Franța — Cehoslovacia 3—2 (1—0) ; U.R.S.S. I — S.U.A. 2—0 (0—0); U.R.S.Ș. II — R. F. Germania 1-1 (0-1).

QUO VADIS HOMO SAPIENS: 
Feroviar (orele 9; 11,15; 13,30;
15,45: 18; 20): Flamura (orele 9; 
11; 13,15; 15,30; 17,45; 20).

NĂPASTA: Cotroceni (orele
15.30; 17,45; 20); Arta (orele 17,15; 
19,30).

PROGRAM DE VACANTĂ: Arta 
(orele 9; 11; 13,15; 15).

SECVENȚE: Buzești (orele 15,30; 
17,30; 19,30).

PROGRAM DE VACANȚA: Cos
mos (orele 9,30; 11,30: 13,30: 15,30); 
CONCURS (orele 17,30; 19,30).

RAMÎN CU TINE: Ferentari 
(orele 15.30; 17,30; 19,30).

PREA TINERI PENTRU RIDURI: 
Pacea (orele 15.30; 17,30; 19,30).

IARNA BOBOCILOR: Progresul 
(orele 16; 18; 20).

ACTORUL ȘI SĂLBATICII: Vii
torul (orele 15,30; 18,30).

CU MÎINILE CURATE: Munca 
(orele 15: 17,15; 19,30).

RETROSPECTIVA FILMELOR 
DE ANIMAȚIE ROMANEASCA: 
Doina (orele 9,15; 11; 12.45: 14.15; 
16); VOIAM SĂ FIU EU PRIMA 
(orele 17,30; 19,30).

IMPERIUL CONTRAATACA: 
București (orele 9; 11,30; 14,15;
17; 19,30); Favorit (orele 11,15; 14; 
17; 19,45): Patria (orele 9; 11,45; 
14.30; 17,15; 20).

BANI GREI: Central (orele 9; 
11,15; 13.30: 15.45; 18: 20).

OPERAȚIUNEA ANTI „TIGRU": 
Timpuri Noi (orele 9; 11; 13,15; 
15.30: 17,45; 20).

LEGEA ANTARCTIDEI: Lucea
fărul (orele 9; 11; 13,15; 15,30;
17.45; 20).

RAIDUL VĂRGAT: Scala (orele 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15);
Melodia (orele 9; 11,15; 13,30;
15,45: 18; 20,15'.

PROGRAM DE VACANȚĂ: Glu- 
lești (ora 9); CAVALERII TEU
TONI (orele 11; 14,30; 18).

TĂUNUL: Popular (orele 15; 
17.15; 19,30).

AL 41-LEA: Capitol (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

ORDIN: NU DESCHIDEȚI FO
CUL: Flacăra (orele 15,30; 17,30: 
19,30).

TEHERAN *43: Drumul Sării 
(orele 15,30; 18,30).

PAPILLON: Studio (orele 10; 
13; 16; 19); Modern (orele 9; 12 ; 
16; 19).

DIN
CORESPONDENTA 

RUBRICII
Marioara Știrb, Zalău: Înfrîngeți-vă timiditatea și scrieți-ne (pină cînd ne veți deveni, cu adevărat, colaboratoare), mai ales acum cînd dintr-o singură scrisoare știm totul despre dumneavoastră (numele, locul de muncă, adresa, data nașterii) și mai ales că răspunsurile la „Aritmetică și perspicacitate" sînt corecte. Poate ne propuneți probleme ceva mai complicate, nu ?
Laurențiu Marius Iordă- 

nescu, Brașov : O colaborare se bazează pe răbdare reciprocă. Epigramele dumneavoastră au plăcut fără a fi... la coș aruncate. Ceea ce înseamnă că vă așteptăm cu ce mai aveți pe-acasă, poate ne și plac și le și publicăm. Privirea tăioasă aruncată prin jur poate găsește ceva subiecte și pentru „Apelurile" noastre.

PROIECȚIE PENTRU ’83De cîtva timp încoace (și chiar și în noul an ’83) moda are pretenția de a se insinua vieții noastre. Insinuarea acceptată de noi cu (multă, oh. foarte multă !) plăcere, 'căutată chiar (de multe, oh. foarte multe ori) pentru bucuria dezlegării tainelor artei costumului. în noul an, moda se profilează jovială și jucăușe, sobră. excentrică sau cuminte (ca și în anul trecut, ca și acum doi, trei... și ca si în toate vremurile). Ea va fi (totuși) frumoasă ori agreabilă in măsura în care an- gajindu-ne în a- venturile ei ne călăuzim, în primul rînd, după dictonul „Cunoaște-te pe tine însuți" (și, mai

ales, însăți !) ale- gind din multiplele tentații - propuneri ceea ce se potrivește, estompează, evidențiază sau .completează.Anul acesta, moda vine cu o încercare de refacere
Moda

geometrică a corpului, introducînd amplori nebănuite, idei de bogăție a materialului și croielii. Ea redevine îndrăzneață și curajos cochetă dind fetelor sugestia lungimilor mini, a fustelor suprapuse (foarte călduroase, recomandate pentru sezonul rece), a celor din două sau mai multe vo

lane, a pantalonilor scurți sau pină la genunchi. Furișează, in același timp, priviri mai mult sau mai puțin discrete spre garderoba masculină. Elementul de șoc al modei ’83 pare a fi blana : ei da, se poartă cordoane, poșete, încălțăminte din blană. Simplă sau în combinații cu piele.Dar indiferent cum ar fi (și o :ă vedem mai pc săo- tămînile viitoare cum), ceea ce '.om purta anul acesta, ceea ce ne va sta cel mai bine, va fi acea îmbrăcăminte care ne va sublinia cel mai bine personalitatea. Așadar, noi vom propune, dumneavoastră veți alege !
LUCIA JURCA

„SALONUL UMORULUI"
Fiecare decembrie •) 

aduce o afluență de pu
blic la Galeria de artă 
din municipiul Sucea
va. Și aceasta datorită 
tradiționalului „Salon al 
umorului". Amănunte 
despre manifestarea din 
acest an ••) ne oferă 
cunoscutul caricaturist 
sucevean Mihai Pînzaru- 
Plm:

— Am ajuns la cea 
de-a noua ediție a sa
lonului, semn bun pen
tru oameni sănătoși 
care știu să ridă. Un 
pluton compact de su
ceveni — 14 la număr 
— și un pluton la fel 
de compact de artiști 
consacrați al genului

cum ar fi Sorin Posto- 
iache, Albert Poch, 
Pompillu Constantines- 
cu au onorat cu talen
tul șl verva lor ediția.

— Prin ce se caracte
rizează in mod deosebit 
ediția din acest an?

— In primul rînd, prin 
tema întitulată „Eu, tu, 
el, noi", temă generoa
să pentru noi toți. A- 
poi, marea mea bucu
rie a fost de a vedea 
crescind din mijlocul 
nostru un valoros bu
chet de caricaturiștl su
ceveni printre care 
Gheorghe Ostafi, Ale
xandru Bartfeld, Viorel 
Flutur, Doru Olaș. (M. 
Motrlcl).

DE VORBĂ CU CITITORII
__ :____ :_____ :______ ____________________________ ;___________:_____ :___ :__ s__

Bun găsit, dragi prieteni șt „La mulți ani!", 
în 1933 doresc tuturor corespondenților ru
bricii numai bucurii, sănătate și belșug. Re
luăm, așadar, dialogul nostru săptămînal, 
intrind în cel de-al treilea an de existență 
a rubricii și, așa cum v-am promis, m-am 
gîndit să aduc câteva noutăți în spațiul 
nostru tipografic de sîmbătă. Concret, voi 
împărți rubrica în „subcapitole", pe diverse 
teme, pornind de la probleme de viață, 
pină la sport, muzică, modă și anecdote, 
pentru a avea în permanență o paletă lar
gă de întrebări și răspunsuri. Vă rog, tot
odată, ca — pentru a-mi ușura munca — 
să adăugați pe plicuri, pe lingă adresa obiș
nuită — Scînteia tineretului, Piața Setnteii 
1, București, cod 71341, pentru rubrica Nadia 
Comâneci de vorbă cu cititorii — și un cu
vint care să specifice conținutul scrisorii, 
de exemplu „Sport", „Modă", „Muzică" etc.

Și-acum, să debutăm în noua serie a ru
bricii, cu speranța (mea) că soluția vi se 
va părea mal reușită:

SPORT ■ Dumitru Ardelean: „Ce-ai sim
țit, Nadia, văzind că, in toate anchetele de 
sfirșit de an, nu figurezi printre cei mai 
buni sportivi români? Dacă nu mă înșel, 
e pentru prima oară de 8 ani încoace cind 
te afli intr-o asemenea situație. Te doare?". 
Bănuiesc că întrebarea ta pornește din 
curiozitate șl nu din... malițiozitate, așa că

Iți răspund. E, intr-adevăr, prima oară 
cind nu mă număr printre cei mai buni 
sportivi români ai anului, dar lucrul acesta 
mi se pare firesc din două puncte de ve
dere: întîi pentru că îh 1982 n-am participat 
la nici o competiție șl, apoi, pentru că La- 
vlnia Agache șl Ecaterina Szabo meritau, 
prin rezultatele lor, să fie incluse în res
pectivul clasament. Ca să nu-ți rămîn. to
tuși, datoare, îți mal precizez un amănunt. 
Ziarul „Sportul" a făcut o anchetă pentru 
desemnarea celor mai buni sportivi români 
din ultimii 35 de ani, rezultatele fiind pre
zentate și comentate în numărul din 30 de
cembrie, adueîndu-mi marea satisfacție de 
a fi plasată pe locul 1. Așa că!... ■ Mircea 
Elvis: în ceea ce privește rezultatele echi
pelor noastre de handbal masculin in cu
pele europene, dacă eliminarea Stelei a fost 
un accident, înfrîngerea suferită de Minaur 
Baia Mare a părut normală specialiștilor. 
Cît despre Dinamo București, aș fi gata să 
pariez de pe acum că elevii antrenorilor 
Ghită Lieu si Valentin Samungi vor cîștiga 
„Cupa Cupelor" B Ana Dincă, Nicolae 
Tatu, Meda Szilaghi, Viorica Istrate: Pen
tru ca fiicele dumneavoastră să ajungă 
gimnaste autentice, trebuie să le înscrieți 
la secțiile cluburilor sportive școlare din 
raza județelor în care locuiți și nu neapă
rat la Deva. Recomandarea mea către an

trenori nu poate avea nici o valoare, de 
vreme ce nu cunosc calitățile copiilor. Eu 
personal nu antrenez, încă!

MODA B Adriana Igor: O să rîzi, dar ai 
pierdut pariul! Oi fi eu In pas cu moda, 
dar în seara de Revelion n-am fost îmbră
cată cu „mini", ci cu o rochie midi, cu pli- 
seurl. Mini, mal la vară, cînd se face cald! 
B Ioana Plopa: pantofii (sau cizmele' cu 
toc înalt nu mă împiedică la șofat, pentru 
că m-am obișnuit. E drept. însă, că spe
cialiștii domeniului recomandă pantofi eu 
tocul jos, ceea ce e și în ton cu moda, mai 
ales acum, cînd se poartă „botinele" 
B Odette Irimia: „Scumpo, sint In al nouă
lea cer! Mama mi-a cumpărat o perucă 
blondă de ai plezni și tu de ciudă dacă 
m-ai vedea cu ea. Ce zici, îi Înnebunesc 
pe băieți de Revelion?". Din păcate, scri
soarea ta mi-a ajuns cam tîrziu ca sâ-ți pot 
răspunde în timp util. Așa, însă, trebuie 
Să-mi închipui că ai fost... regina balului!

DE DRAGOSTE B Mariana C. (Craiova): 
Mi-a trebuit mult timp ca să pot descifra 
lunga șl aiurita ta scrisoare. Prea mare lu
cru n-am înțeles, dincolo de faptul că ești 
îndrăgostită lulea. Un pasaj din scrisoare 
mi s-a părut plin de haz: „Eu 11 rog să 
mă conducă pină acasă, el tace și merge, 
eu tot vorbesc, el încearcă să mă sărute, 
eu nu-I las, spunîndu-i că m-am legat cu 
un jurământ, el nu mă crede și mă sărută 
fără voia mea, înțelege după aia câ m-am 
supărat și iar vrea să-mi fure un sărut, 
eu nu mă mai las, el se supără și-mi spune că 
n-o să ne mai vedem și tot așa ne-am des
părțit!". E clar că jurămîntul tău se re
ferea la... al doilea sărut! Ce să-ți spun? 
Dacă-1 iubești, cum mi se pare mie, atunci 
lasă jurămîntul și cautâ-1 pe Costel al tău. 
Mai scrie-mi.

TEATRU B Și pe această cale, tin să-i 
urez „La mulți ani" și multe succese „ad
versarului" meu de rubrică, George Mi- 
hăiță, unul dintre actorii mei preferați, ală
turi de Robert Redford, Birlic și Orson 
Wells...

DIVERSE B Claudia D. și Dana F.:

„Dragă Nadia, te-am ruga din tot sufletul 
să ne faci rost de adresa cîntârețuiui Lau- 
rențiu Cazan. Nu e prea cunoscut, dar e 
interpretul nostru preferat. L-am văzut la 
televizor, în cadrul emisiunii «Meridianele 
cîntecului»"... Din păcate, n-am cum să vă 
ajut, dar cred câ prezentatorul emisiunii 
respective, Octavian Ursulescu, are toate 
șansele. Nu vă rămîne decît să-i scrieți pe 
adresa ziarului, la rubrica „Top T“.

CORESPONDENȚA B Doresc să cores
pondeze cu ceilalți prieteni ai rubricii: 
Liliana Federenciuc, str. prieteniei nr. 3, 
bloc 47, sc. B, et. 2, ap. 7, of. poștal Cuza 
Vodă, Suceava, cod 5800 B Daniela Rusu, 
str. Smirodava, bloc 41, sc. B, ap. 22, par
ter, Roman, jud. Neamț, cod 5550 B Mandi 
Shields, PO Box 445, East Dennis, Mass. 
02641, S.U.A. B Nicoleta Priboi, com. Giul- 
văz 64, jud. Timiș, cod 1939.

ANECDOTA (trimisă de Elena Cioran):
— Cîțl ani au copiii dumneavoastră? — 8
ani. sînt gemeni / — Și unde s-au născut? /
— Păi... blondul s-a născut la Cluj-Napoca, 
iar brunetul la Sibiu!

MULȚUMIRI B Adriana Morărașu, Mlhaela 
Mihai, Irina Negreanu, Ioly Belu, Elena 
Grigore, Mariana Cioroianu, Lăcrămioara 
Teodorescu, Dorina Lazăr, Mariana Lumi
nița Lazăr, Cecilia Loghin, Mariana Ursu- 
leanu, Adriana, Paula și Ludmila — feli
citările și scrisorile voastre m-au bucurat 
foarte mult. Aștept să-mi mal scrieți.

TOPUL RUBRICII B alcătuit și oferit de-a- 
cum săptămînal de prietenul nostru Barbu 
Eugen, disc-jokey-ul Costineștiulul, vă pro
pune, sub genericul „Top 5 disco", urmă
toarele melodii de dans: 1. Calling All Boys 
(Flirtz); 2. I Don’t Wanna Dance (Eddy 
Grant): 3. More Disco (Soft Cell); 4. I Eat 
Canibals (Toto Coelo); 5. In The Mood 
(S wlngadilla).

•) Păstrindu-ne umorul și publielnd acum 
aceste scurte impresii să spunem cu înțe
lepciune: „mai bine mai tîrziu decît nicio- 
(IrLtă.

••) A se citi „din anul 1982".
P. S. Reușita salonului este pentru noi, 

din auzite, că de văzut n-am văzut nimic! 
Așteptăm altădată materialele ilustrate!

PINĂ UNDE MERGE
FANTEZIA?Foarte bine s-au gîndit organizatorii tradiționalului orășel al copiilor din Constanța, fiecare decor- surpriză a fost realizat funcțional. Un castel cu șapte turnuri este chioșc de dulciuri, în- tr-un trunchi de brad s-a organizat stand de cărți și o tonetă cu jucării. Pină aici toate bune și la locul lor. Păcat însă că organizatorii și constructorii orășelului au ținut să frizeze și absurdul. Ca atare, grupul statuar din fața teatrului, re- prezentîndu-1 pe zeul Pann, cîntînd la nai, a fost deghizat ad-hoc intr-un om de zăpadă dirț carton cu nas roșu, mătură și o găleată în cap. O altă surpriză mare (in raport direct cu mărimea naturală) o produce și cel mai mare decor — niște năstrușnice porți și turnuri de palat care mas

chează marea intrare a Teatrului de stat. Intr-adevăr, mare surpriză, căci neîncetat lumea ce trece pe a- colo să gindește la nenumărate semnificații și funcționalități care le-ar putea oferi cartoanele colorate. Unii gîndesc că „poate se deschide vreo casă de bilete? sau poate că este vorba de o nouă modalitate de a-i capta pe cei mici la spectacolele de dfamă și operă?: Ori... poate că este fgțada unui nou teatru construit in stil gotic?". Oricum, sperăm că cei care au realizat proiectul să nu intervină în continuare și în SDirit funcțional deschizînd vreun chioșc cu lozuri in plic, acadele, sau plăcintă cu dovleac tocmai la intrarea în prestigioasa instituție de artă. (Dan Mi- hăescu).

în lipsa zăpezii 
caricaturiștii se amuză 
cu ce-ar putea să fie I

Rubrică realizată de 
CONSTANTIN STAN



ODE PESTE HOTARE
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Nu, armei nucleare!
Pe toate meridianele, numeroase manifestări 

și luări de poziție în favoarea dezarmării

Viu interes pe plan mondial față de opera științifică 
a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu

Apariția în Marea Britanie a lucrării 
Polimerizarea stereospecifică a izoprenului"LONDRA 7 (Agerpres). — în Marea Britanie a apărut un nou volum din opera științifică a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu —-lucrarea intitulată „Polimerizarea stereospecifică a izoprenului".Apariția cărții, editată in condiții grafice deosebite, răspunde interesului sporit manifestat de oamenii de știință britanici față de studiile și cercetările tovarășei Elena Ceaușescu în domeniile de mare actualitate și importanță ale chimiei polimerilor și obținerii cauciucului sintetic. Volumul este publicat de „Pergamon Press'", prestigioasă casă editorială cu sediul la Oxford, ce difuzează anual peste 300 de periodice, precum și lucrări de referință cuprinzînd studii științifice ale unor savanți de renume în cele mai diverse domenii de activitate — știință, tehnologie, medicină, educație etc. Prefața lucrării este semnată de dr. Dorothy Crowfoot Hodgkin, laureată a Premiului Nobel pentru chimie.,,îmi face o deosebită plăcere — scrie dr. Dorothy Crowfoot Hodgkin — să pot prezenta publicului britanic de specialitate ediția engleză a cărții doctorului inginer Elena Ceaușescu, membru al Academiei române, membru titular al Institutului Regal de Chimie al Marii Britanii, dedicată subiectului, de mare importanță teoretică și industrială, al polime- rizării stereospecifice a izoprenului.Interesul meu față de progresele realizate pe tărimul științei în România este rezultatul unei vizite pe care am întreprins-o în această țară cu trei ani în urmă. Prilejuită de o reuniune științifică internațională, această călătorie mi-a deschis posibilitatea de a vedea o țară cu adevărat minunată, în care abundă semnele unei vechi și remarcabile civilizații, de a mă bucura de calda ospitalitate a acestui popor, a tuturor celor ce mi-au fost în preajmă. Mi s-au oferit, atunci, ocazia unei intîlniri cu academicianul doctor inginer Elena Ceaușescu, prilejul de a vizita marele institut de chimie unde își desfășoară activitatea de cercetare științifică, de a avea împreună cu domnia sa și colaboratorii discuții extrem de interesante asupra problemelor științifice pe care și le propune spre rezolvare România, a realizărilor obținute și planurilor de viitor. Cartea de față evidențiază rolul deosebit pe care l-a avut academicianul Elena Ceaușescu în soluționarea unor sarcini de mare importanță, și anume producția de cauciuc sintetic în România11.Evidențiind că tovarășa Elena Ceaușescu are importante atribuții pe linie de stat, fiind prim viceprim-ministru al guvernului, președintele Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie și, totodată, președinte al Consiliului Științific al Institutului Central de Chimie și președintele Comitetului Național Român „Oamenii de știință și pacea11, dr. Dorothy Crowfoot Hodgkin scrie: „Am fost impresionată de faptul că, îndeplinindu-și înaltele misiuni de stat ce i-au fost încredințate, academicianul doctor inginer Elena Ceaușescu își rezervă, în continuare, timpul necesar activității de cercetare, în laborator. Domnia sa este autoarea a două cărți recente, de largă cuprindere — -Cercetări în domeniul sintezei și caracterizării compușilor macromoleculari*" și -Noi cercetări în domeniul compușilor macromoleculari»11.După ce arată că volumul nou apărut se referă la un domeniu de strictă specialitate, ce ocupă un loc de primă importanță în preocupările științifice ale tovarășei Elena Ceaușescu, autoarea prefeței relevă că lucrarea s-a bucu- ■ t de o largă audiență, fiind publicată, sau in curs de ' apariție, în Italia, Grecia, Elveția; China și U.R.S.S. Ea exprimă convingerea că ediția engleză „se va dovedi de cea mai mare utilitate pentru toți cei ce manifestă interes față de polimeri și față de România11.în continuarea prezentării sale, dr. Dorothy Crowfoot Hodgkin arată: „în prima parte a cărții, autoarea analizează sistematic literatura de specialitate a subiectului și trece la stabilirea condițiilor necesare pentru ca polimerizarea stereospecifică a izoprenului să producă un compus — cis — 1:4 — poliizoprenul — cu calități cit mai apropiate de cele ale cauciucului natural11. „In partea a doua sînt expuse o mare varietate de experimente și testări care au fost necesare punerii la punct a unui proces original de fabricație, pentru producerea la scară industrială a cauciucului sintetic — cis— 1:4 — poliizoprenic. Lucrarea se încheie prin asigurarea tuturor condițiilor ce au fost necesare realizării fabricii cu acest profil, aflată în prezent în producție11.După ce își exprimă marea prețuire pentru „cuprinderea vastă și deplina actualitate a cercetărilor întreprinse de autoare11, dr. Dorothy Crowfoot Hodgkin, președintă a mișcării internaționale a oamenilor de știință pentru pace— Pugwash, scrie: „Monografia citează 635 de cofnunicări științifice, din întreaga lume. Ni se creează, astfel, imaginea unei științe unice, integratoare, ce nu cunoaște granițe, a comunicării firești între oamenii de știință. Chiar și numeroasele procedee tehnice utilizate în domeniul studiat devin, intr-un timp scurt, cunoscute tuturor celor interesați. Fără îndoială, este de dorit ca asemenea schimburi internaționale de cunoștințe tehnico-științifice să devină mereu mai intense și mai eficiente — un

ELENĂ CEAUSESCU. D.Sc

obiectiv care poate fi promovat cu succes intr-o lume a păcii, pentru a cărei înfăptuire academician doctor inginer Elena Ceaușescu militează în permanență11.întreaga activitate a doamnei Elena Ceaușescu este, în această privință; pilduitoare. Colega noastră s-a angajat cu hotărire în cercetarea unora din cele mai fascinante probleme științifice ale zilelor noastre, și-a demonstrat capacitatea de a pune soluțiile obținute în serviciul practicii', al societății, de a asigura, de la nivelul înaltelor răspunderi ce i s-au încredințat, tehnologiile necesare industriei, producției din țara sa. Totodată, așa cum rezultă dealtfel din ultima parte a cărții, ea este preocupată de problemele viitorului, inclusiv de aspecte privind protecția mediului înconjurător, între care și valorificarea deșeurilor de polimeri, care continuă să se acumuleze în lume, an de an. în fața numeroșilor cercetători tineri și deosebit de înzestrați, în curs de - formare sub conducerea academicianului Elena Ceaușescu, se află numeroase probleme complexe și interesante, ce urmează a fi rezolvate astfel incit necesitățile și aspirațiile poporului român să fie mereu mai bine satisfăcute, iar țara să-și păstreze și să-și dezvolte farmecul deosebit pe care i l-am cunoscut. Doresc ca aceste gînduri să exprime, de fapt, cele mai bune urări către distinsa mea colegă, către toți oamenii de știință din România, împreună cu felicitările mele academicianului doctor inginer Elena Ceaușescu pentru remarcabilele sale realizări1’ — scrie, în încheierea prefeței, dr. Dorothy Crowfoot Hodgkin.în nota editorului se apreciază, între altele, că lucrarea tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu reprezintă un studiu de sinteză asupra cauciucului cis---- 1:4 — poliizoprenic, cel mai important produs -dintre numeroasele tipuri de cauciuc sintetic și a cărui structură și proprietăți sînt similare cu cele ale cauciucului natural. Ținînd seama de complexitatea subiectului — se arată în notă — zona de cercetare este vastă și numeroase studii au fost făcute pentru a elucida unele aspecte teoretice, legate de mecanismul reacției de poli- merizare, cit și asupra proprietăților polimerului. „Datele culese de autoare pe parcursul unui vast program de cercetări experimentale sînt prezentate în mod sistematic și au ca scop să servească drept bază pentru un nou și original proces de producere a cauciucului cis — 1:4 — poliizoprenic la scară industrială11 — subliniază nota editorului, adăugind că lucrarea este însoțită de un bogat aparat bibliografic.Apariția în Marea Britanie a lucrării „Polimerizarea stereospecifică a izoprenului11, care îmbogățește literatura de specialitate în domeniul polimerilor și elastomerilor cu idei și soluții noi, în care se îmbină armonios datele cercetării fundamentale cu cele aplicative, constituie încă o dovadă a viului interes ce se manifestă pe plan internațional față de activitatea tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, savant de renume mondial, în domeniul atît de important al vieții contemporane — cel al cercetării științifice. Evenimentul editorial demonstrează prețuirea de care se bucură în diverse țări contribuția remarcabilă adusă de tovarășa Elena Ceaușescu la progresul chimiei moderne, al științei în general.
PE SCURT• CU PRILEJUL ÎMPLINIRII VÎRSTEI DE 70 DE ANI, tovarășului Gustav Husak. secretar general al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, președintele R.S. Cehoslovace, i-au fost atribuite, de către Adunarea Federală a R.S.C., titlul de Erou al Republicii Socialiste Cehoslovace și Steaua de Aur de Erou, anunță agenția C.T.K. Totodată, el a fost decorat cu Or" dinul Klement Gottwald pentru meritele sale în construcția socialismului în Cehoslovacia.Cdmitetul Central al P.C. din Cehoslovacia, C.C. al Frontului Național, Adunarea Federală șl Guvernul R.S. Cehoslovace au adresat tovarășului Gustav Husak un mesaj de salut.

loc la Lusaka între președintele Zambiei, Kenneth Kaunda, și premierul Consiliului de Stat al R. P. Chineze, Zhao Ziyang, s-a exprimat sprijinul ambelor părți față de lupta popoarelor namibian și din Africa de Sud. Schimbul de opinii a prilejuit, de asemenea, abordarea altor probleme internaționale actuale, . precum și a unor aspecte ale cooperării dintre cele două - țări.

Prezentarea la Roma a lucrării „Noi cercetări 
in domeniul compușilor macromoleculari"ROMA 7 (Agerpres) — Apărută recent în traducere italiană, lucrarea tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu — „Noi cercetări în domeniul compușilor macromoleculari11 — a fost primit cu deosebit interes de oamenii de știință, de specialiștii italieni.O mărturie elocventă a înaltei prețuiri față de personalitatea tovarășei Elena Ceaușescu. eminent om de știință, de amplă recunoaștere pe plan internațional, a constituit-o manifestarea de prezentare a cărții, care a avut loc la Biblioteca română din Roma. Organizată sub egida Academiei Naționale „Dei Lincei", una din cele mai vechi și renumite instituții științifice din lume — ea a fost întemeiată in 1603 si a numărat printre fondatorii ei pe Galileo Galilei —, manifestarea a constituit un cald omagiu adus tovarășei Elena Ceaușescu cu prilejul aniversării zilei sale de naștere.în cadrul reuniunii, vorbitorii au exprimat înalta lor stimă și prețuire față de personalitatea și activitatea tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, luptătoare neobosită pentru libertatea, independența și dezvoltarea multilaterală a României, om de știință de prestigiu internațional, militantă activă pentru idealurile de pace, civilizație și progres ale omenirii.Acad. prof. dr. Giuseppe Montalenti a spus : „Am plăcerea și onoarea de a reprezenta Academia Națională „Dei Lincei11 la această valoroasă manifestare științifică prilejuită de prezentarea lucrării academicianului doctor inginer Elena Ceaușescu. Este pentru a doua oară cînd academia noastră este prezentă la o acțiune menită să ilustreze o operă de înalt nivel, consacrată unei ramuri a chimiei în care s-au obținut produse de o mare importanță industrială. în calitate de biolog, pot afirma că studiul compușilor macromoleculari a deschis noi orizonturi în interpretarea fenomenelor vitale. Biologia moleculară, această formidabilă cucerire a științei moderne, constă tocmai în studiul structurii și funcțiunilor macromoleculelor. Aș dori să pun în lumină un aspect care a reieșit cu pregnanță la Congresul internațional de istorie a științei, care a avut loc la București și unde am avut onoarea să fiu prezent : ideea potrivit căreia cunoștințele științifice sînt rezultatul contribuției tuturor popoarelor, un bun comun de care trebuie să se bucure toate națiunile. îmi amintesc cu deosebită plăcere că la simpozionul „Oamenii de știință și pacea11, desfășurat sub înaltul patronaj al președintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, unde s-au realizat marile responsabilități care revin astăzi științei și slujitorilor ei, ilustrul savant Elena Ceaușescu a adresat un vibrant mesaj în numele rațiunii și păcii. Acesta este și sentimentul pe care-1 nutrește Academia națională „Dei Lincei11, pe care l-a exprimat in nenumărate rînduri, înțelegind să continue pe această nobilă cale11.Adresînd tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu salutul și omagiul Societății de chimie italiene, prof. dr. Francesco Ratio, director al Institutului de electrochimie al Consiliului Național al Cercetării, a arătat : „ca și cu doi ani în urmă, cercetătorii italieni in domeniul compușilor macromoleculari de sinteză se găsesc în fața unor rezultate modeme și fparte interesante, care demonstrează cu claritate înaltul nivel științific și tehnologic atins în acest domeniu1 de chimia românească. Progresele realizate în acești ultimi ani, în care România și-a consolidat individualitatea și autonomia și în domeniul științific, apar ca o consecință logică a unei orientări a cercetării inițiate acum aproape 20 de ani și care a fost prezentată deja intr-un volum anterior al academicianului doctor inginer Elena Ceaușescu, apărut în traducere italiană11.„Noul volum — a continuat vorbitorul — reprezintă o deschidere din partea unei țări care dorește să facă cunoscut lumii științifice nu numai nivelul înalt al activității sale în domeniul chimiei, ci să-și manifeste în mod evident voința de colaborare cu comunitatea științifică mondială11.în încheiere, prof. Francesco Rallo a arătat : „Difuzarea în țara noastră a volumelor academicianului doctor inginer Elena Ceaușescu _ va contribui nu numai la cunoașterea de către publicul larg a celor mai importante rezultate științifice și aplicative obținute de chimia polimerilor, dar și la creșterea posibilităților de schimburi culturale și științifice dintre România și Italia.Doresc să adresez doamnei Elena Ceaușescu cele mai sincere urări cu prilejul aniversării zilei de naștere11.„Sînt convins că voi fi în asentimentul specialiștilor din domeniul chimiei macromoleculare— a spus prof. dr. Vittorio Prescenzi, șeful catedrei de specialitate a Universității din Roma— tranșmițînd academicianului doctor inginer Elena Ceaușescu urările noastre cele mai cordiale cu ocazia aniversării zilei sale de naștere, împreună cu felicitările sincere pentru această nouă operă a sa, care, sint sigur, va avea un larg succes și răspîndire în Italia11.Referindu-se la prestigiul școlii românești de chimie macromoleculară, strălucit reprezentată de tovarășa Elena Ceaușescu, vorbitorul a arătat că oamenii de știință din întreaga lume se vor întîlni cu prilejul importantei reuniuni care se va ține la București în cursul acestui an. și anume Congresul internațional de macromolecule, „Sint convins — a spus el — că numeroși specia-
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liști italieni, din Europa și din întreaga lume vor face un schimb de experiență, ce se va îmbogăți cu ocazia vizitei la unitățile de specialitate ale Institutului central de chimie român, pentru care, după lectura volumului doamnei Elena Ceaușescu, curiozitatea și interesul meu au crescut in mod deosebit1'.„Doresc să prezint felicitările mele doamnei Elena Ceaușescu pentru faptul de a fi realizat optimizarea raporturilor dintre cercetare și industrie. Se vede clar din volum că aceste lucrări, realizate la nivelul cercetării fundamentale, privesc probleme care sînt de mare importanță industrială. Aș spune că fiecare din problemele tratate a fost rezolvată în modul strălucit, atit din punctul de vedere al cercetării, cit și al obținerii unui aport concret în industrie11.Prof. dr. Georgio Cotellessa, director de departament în Institutul superior al sănătății, a relevat in cuvîntul său marea valoare practică și teoretică a operei științifice a tovarășei Elena Ceaușescu : „Aș dori — a spus el — să subliniez un element nou, inedit, și anume că din paginile cărții se desprinde o viziune modernă, avansată asupra chimiei, dar și a altor științe care iși aduc aportul la soluționarea problemelor pe care și le pune chimia. Vreau, totodată, să relev înaltul nivel științific, stilul deosebit de clar, bogăția argumentării științifice. Pentru specialiștii italieni, această lucrare reprezintă nu numai un util schimb de experiență, dai și un adevărat act de cultură".Directorul Editurii Edimez, Goffredo Broglio, și-a exprimat satisfacția de a fi editorul acestei lucrări de mare valoare științifică, ce se bucură de o recunoaștere unanimă din partea lumii științifice internaționale, evenimentul editorial avind și o deosebită semnificație culturală.Relevind că „traducerea in limba italiană a volumului -Noi cercetări in domeniul compușilor macromoleculari > constituie un moment deosebit în dezvoltarea raporturilor româno-ita- liene", vorbitorul a arătat că lucrarea „aduce o contribuție concretă la îmbogățirea vastei literaturi de specialitate, intr-un sector al chimiei de elevat interes tehnologic și economic".„Publicarea volumului academicianului doctor inginer Elena Ceaușescu este destinată să contribuie la dezvoltarea acestor raporturi, la progres în difuzarea culturii, ducind in același timp la întărirea raporturilor de colaborare și schimburi dintre cele două popoare".„Sint onorat de faptul că editura pe care o reprezint a putut să ofere doamnei Elena Ceaușescu omagiul său cu prilejul aniversării zilei de naștere, prin publicarea uneia din operele sale științifice de înaltă valoare".La festivitate au participat membri ai Academiei Naționale „Dei Lincei", ai Consiliului Național al Cercetării, profesori de la Universitatea din Roma, oameni de știință și cultură, specialiști în domeniul chimiei, membri ai corpului diplomatic, ai instituțiilor de cultură străine din capitala Italiei, reprezentanți ai presei, un numeros public.A fost prezent Ion Mărgineanu, ambasadorul țării noastre în Italia.Cu prilejul manifestării a fost prezentată o expoziție cuprinzind lucrările tovarășei Elena Ceaușescu editate in diferite țări.Ziarele, radioul și televiziunea Italiană au transmis știri cu privire la desfășurarea manifestării, care s-a bucurat de unanime aprecieri.

OSLO 7 (Agerpres). — Mișcarea norvegiană „NU — armei nucleare" a chemat Stortingul (parlamentul) să se pronunțe neintîrziat împotriva proiectatei amplasări de noi rachete nucleare în Europa, așa cum cere majoritatea poporului norvegian, în apelul mișcării se subliniază că amplasarea acestor rachete ar însemna o nouă verigă în cursa înarmărilor și că arsenalul nuclear acumulat în lume este suficient pentru a distruge de mai multe ori omenirea.BRUXELLES 7 (Agerpres). — Partidul Socialist din Belgia s-a pronunțat pentru denucleariza- rea țărilor Europei unde nu sînt instalate arme nucleare și care nu produc astfel de arme, transmite agenția France Presse.în cadrul unei conferințe de presă desfășurate la Bruxelles, conducători ai partidului socialist au declarat că vor propune celorlalte partide socialiste din grupul Scandilux (Belgia, Danemarca, Luxemburg, Norvegia și Olanda) adoptarea acestei propuneri în cadrul reuniunii grupului, programată să se desfășoare în zilele de 17—18 ianuarie la Bonn.într-un comunicat dat publicității, Partidul Socialist din Belgia subliniază că „nu se poate accepta să se dea curs pregătirilor de desfășurare a eurora- chetelor (americane — n.r.) atî- ta vreme cit nu a avut loc o largă dezbatere democratică a acestei probleme în parlament, iar la negocierile de la Geneva, care trebuie să se desfășoare în
NAȚIUNILE UNITEs

ritm susținut, nu au fost examinate încă toate soluțiile posibile".Agenția France Presse menționează că în caz de eșec al a- cestor negocieri, N.A.T.O. urmează să desfășoare in Belgia 48 de rachete de tipul „Cruise".Liderii partidului socialist din Belgia au subliniat, de asemenea, că trebuie, lărgită concertarea existentă între partidele grupului Scandilux, la care sint asociate și partidele laburist britanic și social-democrat vest- german, prin participarea și a altor partide socialiste interesate.TOKIO 7 (Agerpres). — „NU — pericolului nuclear !“ — este lozinca sub care în orașul nipon Kamiiso, din Insula Hokkaido, a avut loc un mare miting antirăzboinic al tineretului. După cum relatează ziarul „A- kahata", participanții la miting au exprimat hotărîrea lor de a-și intensifica lupta pentru preîntîmpinarea unei conflagrații nucleare pustiitoare pentru ca tragedia de la Hiroșima să nu se mai repete.DELHI 7 (Agerpres). — „Arsenalele armelor nucleare continuă să crească, cursa înarmărilor amenințînd omenirea cu distrugerea totală", a declarat Satyanarayana Rao, secretar general al Partidului Congresul Național Indian. Ceea ce se în- tîmplă în lume nu poate să nu ne stârnească neliniștea, a spus el, pronunțîndu-se în favoarea înfăptuirii dezarmării.
Pentru realizarea unei păci juste 

și trainice in Orientul MijlociuNAȚIUNILE UNITE 7 (Agerpres). — In cadrul primei ședințe din acest an a Comitetului O.N.U. pentru exercitarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian, membrii acestui organism au subliniat, în luările lor de cuvînt, că eforturile pentru identificarea unor căi eficiente de realizare a unei păci juste și trainice în Orientul Mijlociu se cer intensificate pe baza rezoluțiilor în materie ale Națiunilor Unite.Intr-o alocuțiune rostită în cadrul Comitetului, secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, a apreciat că „evenimentele tragice de anul trecut au creat o situație calitativ nouă în Orientul Mijlociu și au făcut ca rezolvarea problemei palestiniene să fie mai urgentă ca ori- cind". în context, Cuellar s-a referit la importanta Conferinței internaționale privind problema palestiniană, care va avea loc la Paris, în august 1983, și a cărei pregătire este asigurată de Co

mitetul pentru exercitarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian.
Liban: lupte intre 

milițiile rivale la TripoliBEIRUT 7 (Agerpres). — După o noapte apreciată ca infernală — cînd obuzele au căzut într-un ritm de aproximativ zece pe minut — vineri, pentru a opta zi consecutiv, în orașul libanez Tripoli au continuat luptele între milițiile rivale. Postul de radio Beirut a anunțat că dacă dimineața s-a semnalat un calm relativ, nivelul ciocnirilor s-a intensificat din nou in cursul după-amiezii.Potrivit informațiilor de presă, între 12 și 20 de persoane au fost ucise în timpul luptelor de joi, iar alte 40 au fost rănite.
Dizolvarea parlamentului vest-german 

in vederea organizării 
de alegeri generale anticipataBONN 7 (Agerpres). — Președintele R.F.G., Karl Karstens a anunțat, într-o scrisoare adresată președintelui Parlamentului vest-german, dizolvarea actualului for legislativ și organizarea de alegeri generale anticipate la 6 martie, transmit _ agențiile internaționale de presă. Decizia prezidențială a fost determinată

Remaniere guvernamentală 
parțială In Marea BritanieLONDRA 7 (Agerpres). — Procedînd la o remaniere limitată a cabinetului conservator, primul ministru al Marii Britanii, Margaret Thatcher, l-a numit pe Michael Heseltine, anterior ministru pentru mediul înconjurător, la conducerea Departamentului apărării, în locul lui John Nott — a anunțat un purtător de cuvînt guvernamental, citat de agenția Reuter. înlocuirea lui John Nott este explicată de observatori prin cri- ticile severe formulate împotriva lui în legătură cu opinia sa de reducere a potențialului forțelor navale britanice, critici care s-au accentuat după conflictul cu Argentina privind Insulele Mal vine (Falkland), menționează agenția.Ca titular al Departamentului pentru protecția mediului înconjurător a fost numit Tom King, anterior ministru de stat.

de un artificiu de proci dură — guvernul condus de Helmut Kohl nu a primit votul de încredere în Bundestag datorită ab--. ținerii propriilor deputați, ceea ce, conform Constituției, înseamnă demisia cabinetul'ti și organizarea de alegeri gene tale.Observatorii politici din Eonn, citați de agențiile Reuter și U.P.I., consideră că viitoarea competiție electorală se va iu- măra printre cele mai importante din ultimele decenii, avn- du-se în vedere atît actualul la- port de forțe între principalele partide politice, cit și amploarea problemelor — mai ales de ra- tură economică și socială — ~u» care este confruntată R.F. Gi mania. Campania electors 1, j care va debuta sîmbătă, sc e agenția France Presse, va fi axată cu prioritate pe ace: • probleme.La Belgrad s-au desfășr • convorbiri între Mitia Ribi - președintele Prezidiului C.C • U.C.I., și Giancarlo Paj membru al Direcțiunii P.C. lian, aflat într-o vizită în Iu • slavia. După cum relevă age • Taniug, au fost discutate bleme ale dezvoltării relați ’ dintre U.C.I. și P.C.I., precun 1 aspecte ale situației interna nale, ale mișcării comuniste 1 muncitorești. Părțile au dat ' înaltă apreciere dezvoltării r lațiilor de cooperare dintre cei două partide. 1
ță. 16,30 Studioul tineretului: Co
locvii despre tinerețe, ideal, mun
că și creație; înfăptuim hotărîri- 
le Conferinței Naționale a parti
dului; Agenda pentru tineret; Noi 
despre noi înșine; Partidul in 
biografia noastră; Spre comunism 
ne avîntăm; Pe linia de foc — 
reportaj; Cei mai buni în *82 — 
invitații noștri în. *83; Experiența 
noastră vă stă la dispoziție; Edu
cația antirisipei; Tineretul lumii ; 
Realizarea programului de auto- 
aprovizionare privește pe toți ti
nerii satului — reportaj-anchetă ; 
Videodiscoteca pentru tineret. 
17,50 1001 de seri. 18,00 închiderea 
programului. 20,00 Telejurnal. 
20,20 Actualitatea , economică. 
20,35 Omenirea de azi. 20,55 Tine
ret. mîndria țării. Corul „Prelu
diu" al Ansamblului artistic al 
C.C. al U.T.C. 21,10 Serial știin
țific. 21,30 Meridianele cîntecului.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,20 Concertul 
orchestrei simfonice a Radiotele- 
viziunli. 22,00 Telejurnal.

VINERI, 14 IANUARIE

PROGRAMUL I

15,00 Telex. 15,05 Consultații 
pentru elevii clasei a Vîlî-a. 15,30 
Emisiune în limba germană. 17,25 
Tragerea loto. 17,35 La volan — 
emisiune pentru conducătorii 
auto. 17,50 1001 de seri. 18,00 în
chiderea programului. 20,00 Tele
jurnal. 20,15 Actualitatea econo
mică. 20,30 Film artistic: „Surîsul 
mamei". Premieră TV — produc
ție a studiourilor cinematografi
ce argentiniene. 21,40 Cadran 
mondial. 22,00 Telejurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20.20 Salonul 
TV al artelor plastice. 21,00 O 
viață pentru o idee: Miron Cos- 
tin. 21,20 Mic dicționar de operă. 
22,00 Telejurnal,

MIERCURI, 12 IANUARIE

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Consultații In 
sprijinul învățămîntului politico- 
ideologic. 16,30 Tragerea pronoex- 
pres. 16,40 Viața culturală. 17,00 
Amfiteatru studențesc. 17,40 Ecran 
de vacanță — desene animate. 
18,00 închiderea programului. 20,00 
Telejurnal. 20,20 Actualitatea eco
nomică. 20,35 Flori de cîntec ro
mânesc — program muzical fol
cloric. 20,50 Occident ’83: Dreptu
rile omului într-o orînduire a 
inechității sociale. 21,05 Teatru TV 
în serial: „Plicul11 — ultima par
te. 22,00 Telejurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,20 Scena șî 
ecranul. 21,00 Buletinul rutier al 
Capitalei. 21,15 Din țările socialis
te. 21,30 Dominantele culturii mu
zicale românești. 22,00 Telejurnal.

JOI, 13 IANUARIE

PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,05 Ecran de va
canță: „Aventurile lui Babușcă" 
— partea I. 11,50 Argeșule, plai 
de dor — cîntece și dansuri popu
lare. 12,15 Pași de viață lungă. 
12,45 Muzică ușoară instrumenta" 
lă. 13,00 închiderea programului. 
16,00 Telex. 16,05 Ecran de vacan

ric. 21,15 Roman-folleton: „Doche
rii" — episodul 7. 21,45 Studioul 
muzicii ușoare. 22,00 Telejurnal.

PROGRAMUL II

15 00 Telex. 15,05 Cenacluri ale 
tineretului. Patria, spațiu de su
flet al artei tinere. 15,30 Muzică de 
cameră. 16,00 La Început de săp- 
tămină. Din sumar: Emoția — re
portaj; Cîntece de voie bună: De
sene animate: De la o melodie la 
alta; Magnetoscop muzical. 18,00 
închiderea programului. 20,00 Te
lejurnal. 20,20 Moștenire pentru 
viitor. 20,55 Meridianele cîntecului. 
21.25 Tineri balerini ai operei 
bucureștene. 22,00 Telejurnal.

MARȚI, 11 IANUARIE

PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11.05 Ecran de va
cantă. 12,00 Studenți la matineu. 
12,16 Roman-foileton: „Docherii" 
— episodul 7. 12,40 Arta coregra
fică contemporană românească. 
13,00 închiderea programului. 16,00 
Telex, 16,05 Consultații pentru ele
vii clasei a VHI-a. 16,35 Clubul 
tineretului: Tinerețea noastră un 
cînt al frumuseții acestor ani; 
Tineri pe cărările patriei; Disco
teca pentru tineret. 17,20 Cabinet 
profesional pentru lucrătorii din 
agricultură. 17,50 1001 de seri. 18,00 
închiderea programului. 20,00 Te
lejurnal. 20,20 Actualitatea econo
mică. 20.35 Farmecul operetei. 
20,55 Documentele Conferinței Na
ționale a partidului — mobiliza
tor program de acțiune. 21,15 Tea
tru TV tn serial: „Plicul" de Li- 
viu Rebreanu. Premieră TV — 
partea L 22,00 Telejurnal.

Album duminical. Din sumar: 
Telex; Melodii... fără vîrstă; Să 
rîdem cu... Nicu Constantin; Sem
ne bune anul are — cîntece de 
voie bună; Umor și muzică... în 
pași de dans; Un zîmbet pe 16 
mm ; Cascadorii rîsului; Poșta de 
duminică. 14,30 Desene animate : 
„Aventuri în epoca de piatră" ; 
Drumuri prin memorie; Tele- 
sport. Anul sportiv 1982 (IV); A- 
pilarnil sau... tinerețe fără bătrî- 
nețe — reportaj; Caleidoscop mu
zical internațional: Floarea din 
grădină; Videoteca TV. 18,40 
Micul ecran pentru cel mici. 19,00 
Telejurnal. 19.20 Călătorie prin 
țara mea. 19,40 „Cîntarea Româ
niei". De pe marea scenă a țării 
pe micul ecran: Județul Buzău. 
20,25 Telecinemateca. Ciclul: Mari 
actori : „Sunetul muzicii". Cu : 
Julie Andrews, Cristopher 
Plummer, Eleanor Parker — par- 
tea I. 21,45 Intîlnire cu opera, o- 
pereta și baletul. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II

13,00 Concert de prînz. 14.10 
Carnet cultural. 14,50 Teatru TV : 
„Podul" de Toma Michinici. 15,50 
Clubul tineretului. 16,35 Desene a- 
nimate. 17,00 Serata muzicală TV. 
19,00 Telejurnal. 19,20 Telerama. 
19,50 Concert popular duminical. 
21,30 Din cartea naturii. 21,55 Ro
manțe. 22,20 Telejurnal.

LUNI, 10 IANUARIE 

PROGRAMUL I

15,00 Telex. 15,05 Emisiune tn 
limba maghiară. 17,50 1001 de 
seri. 18,00 închiderea programului. 
20,00 Telejurnal. 20,20 Orizont teh- 
nico-științific. 20,45 Tezaur folclo

SIMBATA, 8 IANUARIE

II-lea Congres al Comisiei de Organizare a Partidului celor ce Muncesc din Etiopia (COPME). Rezoluțiile adoptate de acest forum afirmă hotărirea poporului etiopian de a edifica societatea socialistă și stabilește principalele orientări de dezvoltare in domeniile politic, econo- mico-social și cultural a tării.Delegații au hotărit organizarea celui de-al III-Iea Congres al COPME in septembrie 1984, cînd se va aniversa zece ani de la înfăptuirea revoluției în Etiopia.

PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,05 Ecran de va
canță: „Cinci sâptâmînl în balon". 
Partea 1. 11,50 Nestemate folclo
rice bistrițene. 12,15 Film artistic: 
„Cursa". 13,30 La sfîrșit de săp- 
tămînă. 18,35 Săptămina politică. 
18,50 1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 
19,20 La sfîrșit de săptămînă (II).
• 19,20 Teleenclclopedla • 19,55 
Intîlnire cu opera, opereta și ba
letul. • 20,25 Mondovision. • 
20,40 Film în serial: „Iancu Jia- 
nu“. Premieră TV. O producție a 
Casei de filme Unu. Episodul 1.
• 21,30 Corina, contra... Corina 
—■ fantezie muzicală cu Corina 
Chiriac. 22,15 Telejurnal. 22,25 Me
lodii îndrăgite. 23,00 închiderea 
programului.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19,20 Secvențe 
dirijorale. 21,00 Din marea carte 
a patriei. 21,25 Jazz in nocturnă. 
22,15 Telejurnal. 22,25 Pagini mu
zicale ’ de mare popularitate. 23,00 
închiderea programului.

DUMINICA, 9 IANUARIE

PROGRAMUL I

8.00 Consultații pentru elevii 
cursurilor serale. 8,30 Almanahul 
familiei. 9,00 De strajă patriei. 
9,30 Bucuriile muzicii. 10,00 Viața 
satului. 11,45 Lumea copiilor. 13,00

Convorbiri 
americano-nicaragnaneConducătorul delegației militare americane aflate în vizită Ia Managua, general de divizie William E. Odom, adjunct al șefului Statului Major al forțelor armate pe uscat ale S.U.A., a avut convorbiri cu ministnil ad- tului Major al armatei nicâra- guane, comandantul Joaquin Cuadra, — s-a anunțat oficial la Managua. Au fost abordate aspecte ale situației din regiune și posibilitățile de a se face noi eforturi in vederea realizării și consolidării păcii in -zonă — a precizat un purtător de cuvînt ai armatei nica-

• TODOR JIVKOV, secretargeneral al C.C. al P.C. Bulgar, . --- „---------- ---------------președintele C®siliuIUi3iB "Șt^țȚ ~juirct aț apărării ți șef al Sta- al R. P. Bulgaria, l-a pFțmtt la ___ „T_ Li_: ——Sofia, pe Faruk Kaddoumi, șeful Departamentului Organizației pentru Palestinei (O.E.P.), agenția B.T.A.Cu prilejul vizitei,siliul Național alPatriei al_R. P. Bulșaria_și Co-fost semnat un protocol de co- raguane citat de agenția France operare. Presse.

• POPULAȚIA IUGOSLA
VIEI număra, la sfirșitul anului 
trecut, 22 740 000 locuitori. După 
cum relevă agenția Taniug, 
citifid datele statistice oficiale, 
cifrele evidențiază o creștere 
peste 172 000 de persoane, 
comparație cu anul 1981.

cu 
in

Politic al Eliberarea informeazăîntre Con- FrontuluiPatriei al R. P. Bulg:_____mitetul Executiv al O.E.P.
• ÎN CADRUL CONVORBIRILOR OFICIALE care au avut

90 milioane locuitori 
pe insula Java dens este careUna dintre cele mai populate insule din lume Java, numărul persoanelor trăiesc pe fiecare kilometru pătrat fiind de 700 — informează agenția Antara.Din cei 1S4 milioane de locui- ™. IX C. .. ....... . tori, cit reprezintă populația ac-• LA ADDIS ABEBA s-au tuală a Indoneziei, 90 de milioa-incheiat lucrările celui de-al ne trăiesc pe această insulă.
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